
「部落解放・人権大学講座修了生の人権問題に関する意識調査」問５～問８（問６を除く）単純集計

問 5-1 受講年度 （上段：人、下段：％）

解
放
大
学

全
体

２
０
０
１

２
０
０
２

２
０
０
３

２
０
０
４

２
０
０
５

２
０
０
６

無
回
答
・
不
明

516
100.0

66
12.8

82
15.9

90
17.4

103
20.0

105
20.3

44
8.5

26
5.0

問 5-2 受講期 （上段：人、下段：％）

解
放
大
学

全
体

69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79

516
100.0

17
3.3

16
3.1

18
3.5

19
3.7

25
4.8

20
3.9

16
3.1

18
3.5

30
5.8

18
3.5

24
4.7

解
放
大
学

全
体80 81 82 83 84 85 86 87 88 89

無
回
答
・

不
明

516
100.0

24
2.7

26
5.0

23
4.5

22
4.3

33
6.4

26
5.0

23
4.5

33
6.4

27
5.2

32
6.2

36
7.0

問７ 現在所属する組織全体での人権に関わる役割
（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

現
在
担
っ
て

い
る

現
在
は
し
て

い
な
い
が
、
担

っ
た
こ
と
が

あ
る

担
っ
た
こ
と

は
な
い

無
回
答
・
不
明

516
100.0

213
41.3

92
17.8

197
38.2

14
2.7

問 7-1 組織での年間人権研修回数 （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

０
回

１
回

２
回

３
回

４
回

５
回

６
回

７
回
以
上

無
回
答
・
不
明

213
100.0

1
2.0

31
6.0

27
5.2

24
4.7

16
3.1

13
2.5

5
1.0

96
18.6

303
58.7

問７-2 組織全体での一回あたりの人権研修時間
（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

３
０
分
未
満

３
０
～
６
０

分 ６
０
～
９
０

分 ９
０
～
１
２

０
分

１
２
０
分
以

上 無
回
答
・
不
明

213
100.0

6
2.8

59
27.7

114
53.5

65
30.5

25
11.7

9
4.2

問 7-3 組織で独自に作成した人権研修教材
（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

は
い

い
い
え

無
回
答
・
不
明

213
100.0

144
67.6

66
31.0

3
1.4

問 7-4 組織での人権研修の効果測定
（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

は
い

い
い
え

無
回
答
・
不
明

213
100.0

148
69.5

63
29.6

2
0.9

問 7-4-1 組織での人権研修の効果測定方法
（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

感
想
文

レ
ポ
ー
ト

試
験

ア
ン
ケ
ー
ト

そ
の
他

無
回
答
・
不
明

148
100.0

62
41.9

18
12.2

1
0.7

112
75.7

6
4.1

5
3.4



問 7-5 組織での人権研修参加の昇進・査定への加味
（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

は
い

い
い
え

無
回
答
・
不
明

213
100.0

10
4.7

194
91.1

9
4.2

問 8 事務所や部署での人権に関わる役割
（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

現
在
担
っ
て

い
る

現
在
は
し
て

い
な
い
が
、
担

っ
た
こ
と
が

あ
る

担
っ
た
こ
と

は
な
い

無
回
答
・
不
明

516
100.0

219
42.4

87
16.9

173
33.5

37
7.2

問 8-1 事務所・部署での年間人権研修回数
（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

０
回

１
回

２
回

３
回

４
回

５
回

６
回

７
回
以
上

無
回
答
・
不
明

219
100.0

6
2.7

63
28.8

44
20.1

33
15.1

12
5.5

11
5.0

7
3.2

42
19.2

1
0.5

問 8-2 事務所・部署での一回あたりの人権研修時間
（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

３
０
分
未
満

３
０
～
６
０

分 ６
０
～
９
０

分 ９
０
～
１
２

０
分

１
２
０
分
以

上 無
回
答
・
不
明

219
100.0

11
5.0

73
33.3

110
50.2

49
22.4

16
7.3

6
2.7

問8-3 事務所・部署で独自に作成した人権研修教材
（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

は
い

い
い
え

無
回
答
・
不
明

219
100.0

114
52.1

103
47.0

2
0.9

問 8-4 事務所・部署での人権研修の効果測定
（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

は
い

い
い
え

無
回
答
・
不
明

219
100.0

131
29.8

85
38.8

3
1.4

問 8-4-1 事務所・部署での人権研修の効果測定方法
（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

感
想
文

レ
ポ
ー
ト

試
験

ア
ン
ケ
ー
ト

そ
の
他

無
回
答
・
不
明

131
100.0

45
34.4

11
8.4

3
2.3

95
72.5

8
6.1

3
2.3

問 8-5 事務所・部署での人権研修参加の昇進・査定への加味
（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

は
い

い
い
え

無
回
答
・
不
明

219
100.0

13
5.9

197
90.0

9
4.1



「部落解放・人権大学講座修了生の人権問題に関する意識調査」問９～問 23 職業別統計表

問 9 （１）子どもの有無 （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

既
婚
の
子
が
い
る
（
既
婚
の
子

と
未
婚
の
子
両
方
が
い
る
場

合
も
含
む
）

未
婚
の
子
の
み
が
い
る

子
は
い
な
い

無
回
答
・
不
明

解放大学全体 516
100.0

122
23.6

289
56.0

97
18.8

8
1.6

自営業（事業主及び家族従業者） 4
100.0

2
50.0

2
50.0

―
―

―
―

公務員、教員 214
100.0

53
24.8

123
57.5

35
16.4

3
1.4

民間企業・団体の経営者・役員 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

―
―

3
37.5

4
50.0

1
12.5

〃
（従業員数 25 人以上 100 人未満）

11
100.0

2
18.2

7
63.6

2
18.2

―
―

〃
（従業員数 100 人以上 300 人未満）

30
100.0

4
13.3

12
40.0

12
40.0

2
6.7

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

57
24.7

133
57.6

39
16.8

2
0.9

臨時雇・パート勤め 6
100.0

2
33.3

4
66.7

―
―

―
―

その他の有業者 5
100.0

1
20.0

3
60.0

1
20.0

―
―

家事専業 2
100.0

―
―

1
50.0

1
50.0

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

1
33.3

1
33.3

1
33.3

―
―

職
業
別

無回答・不明 2
100.0

―
―

―
―

2
100.0

―
―

問 9 （２）子どもの結婚相手を考える際、気になること（既婚の子がいる場合）（複数回答）
（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

相
手
の
学
歴

相
手
の
経
済
力

相
手
の
職
業

相
手
の
家
柄

相
手
の
国
籍
・
民
族

相
手
の
家
族
に
障
害
を
持
つ

人
が
い
る
か
ど
う
か

相
手
の
宗
教

相
手
が
同
和
地
区
出
身
者
か

ど
う
か

そ
の
他

と
く
に
気
に
し
な
い

無
回
答
・
不
明

解放大学全体 122
100.0

11
9.0

57
46.7

30
24.6

4
3.3

3
2.5

4
3.3

7
5.7

2
1.6

11
9.0

50
41.0

―
―

自営業（事業主及び家族従
業者）

2
100.0

―
―

1
50.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

1
50.0

―
―

公務員、教員 53
100.0

4
7.5

25
47.2

16
30.2

3
5.7

1
1.9

1
1.9

―
―

1
1.9

4
7.5

23
43.4

―
―

民間企業・団体の経営者・
役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100
人未満）

2
100.0

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

1
50.0

―
―

1
50.0

―
―

―
―

―
―

―
―

〃
（従業員数 100人以上300
人未満）

4
100.0

―
―

1
25.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

3
75.0

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

57
100.0

6
10.5

27
47.4

14
24.6

1
1.8

1
1.8

3
5.3

6
10.5

1
1.8

7
12.3

21
36.8

―
―

臨時雇、パート勤め 2
100.0

―
―

1
50.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

1
50.0

―
―

その他の有業者 1
100.0

―
―

1
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

家事専業 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 1
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

1
100.0

―
―

職
業
別

無回答・不明 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―



問 9 （３）子どもの結婚相手を考える際、気になること（未婚の子がいる、子はいない場合） （複数回答）
（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

相
手
の
学
歴

相
手
の
経
済
力

相
手
の
職
業

相
手
の
家
柄

相
手
の
国
籍
・
民
族

相
手
の
家
族
に
障
害
を
持
つ

人
が
い
る
か
ど
う
か

相
手
の
宗
教

相
手
が
同
和
地
区
出
身
者
か

ど
う
か

そ
の
他

と
く
に
気
に
し
な
い

無
回
答
・
不
明

解放大学全体 386
100.0

50
13.0

209
54.1

99
25.6

12
3.1

41
10.6

15
3.9

57
14.8

7
1.8

62
16.1

127
32.9

―
―

自営業（事業主及び家族従
業者）

2
100.0

―
―

1
50.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

1
50.0

―
―

公務員、教員 158
100.0

23
14.6

87
55.1

43
27.2

5
3.2

15
9.5

9
5.7

21
13.3

3
1.9

27
17.1

50
31.6

―
―

民間企業・団体の経営者・
役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

7
100.0

―
―

3
42.9

1
14.3

1
14.3

1
14.3

―
―

1
14.3

―
―

1
14.3

2
28.6

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100
人未満）

9
100.0

1
11.1

4
44.4

2
22.2

―
―

1
11.1

1
11.1

5
55.6

1
11.1

2
22.2

3
33.3

―
―

〃
（従業員数 100 人以上
300 人未満）

24
100.0

1
4.2

9
37.5

4
16.7

―
―

2
8.3

1
4.2

1
4.2

―
―

5
21.0

9
37.5

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

172
100.0

24
14.0

97
56.4

47
27.3

5
2.9

18
10.5

4
2.3

26
15.1

3
1.7

23
13.4

57
33.1

―
―

臨時雇、パート勤め 4
100.0

1
25.0

1
25.0

―
―

―
―

1
25.0

―
―

1
25.0

―
―

2
50.0

2
50.0

―
―

その他の有業者 4
100.0

―
―

4
100.0

2
50.0

―
―

1
25.0

―
―

1
25.0

―
―

―
―

1
25.0

―
―

家事専業 2
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

1
50.0

―
―

1
50.0

―
―

1
50.0

―
―

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 2
100.0

―
―

2
100.0

―
―

―
―

1
50.0

―
―

―
―

―
―

―
―

1
50.0

―
―

職
業
別

無回答・不明 2
100.0

―
―

1
50.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

1
50.0

1
50.0

―
―

問 10 知り合いで差別問題の解消などに熱心に取り組んでいる人の有無
（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

い
る

い
な
い

無
回
答
・
不

明

解放大学全体 516
100.0

350
67.8

157
30.4

9
1.7

自営業（事業主及び家族従
事者）

4
100.0

1
25.0

3
75.0

―
―

公務員、教員 214
100.0

145
67.8

66
30.8

3
1.4

民間企業・団体の経営者・
役員

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

7
87.5

1
12.5

―
―

〃
（従業員数25人以上100人未
満）

11
100.0

7
63.6

4
36.4

―
―

〃
（従業員数 100 人以上 300 人
未満）

30
100.0

23
76.7

7
23.3

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

157
68.0

69
29.9

5
2.2

臨時雇、パート勤め 6
100.0

1
16.7

5
83.3

―
―

その他の有業者 5
100.0

3
60.0

1
20.0

1
20.0

家事専業 2
100.0

1
50.0

1
50.0

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

3
100.0

―
―

―
―

職
業
別

無回答・不明 2
100.0

2
100.0

―
―

―
―



問 10-1 差別問題の解消などに取り組んでいる人との関係（複数回答） （上段：人、下段：％）

回
答
者

家
族

親
戚

近
所
の
人

友
人

職
場
の
人

学
校
の
先
生

府
や
市
町
村
の
職
員

府
内
の
市
町
村
人
権
啓
発
住

民
組
織
や
地
域
団
体
で
活
動

し
て
い
る
人
な
ど

そ
の
他

無
回
答
・
不
明

解放大学全体 350
100.0

18
3.5

10
1.9

11
2.1

96
18.6

200
38.8

65
12.6

97
18.8

105
20.3

39
7.6

―
―

自営業（事業主及び家族
従事者）

1
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

1
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

公務員、教員 145
100.0

4
2.8

3
2.1

2
1.4

39
26.9

77
53.1

46
31.7

60
41.4

57
39.3

10
6.9

―
―

民間企業・団体の経営
者・役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

7
100.0

1
14.3

―
―

1
14.3

6
85.7

3
42.9

1
14.3

4
57.1

3
42.9

―
―

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100
人未満）

7
100.0

―
―

―
―

―
―

3
42.9

4
57.1

1
14.3

―
―

2
28.6

1
14.3

―
―

〃
（従業員数 100人以上 300
人未満）

23
100.0

3
13.0

1
4.3

3
13.0

11
47.8

15
65.2

5
21.8

4
17.4

5
21.7

2
8.7

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

157
100.0

8
5.1

5
3.2

4
2.5

34
21.7

96
61.1

10
6.4

26
16.6

32
20.4

25
15.9

―
―

臨時雇、パート勤め 1
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

1
100.

0
―
―

その他の有業者 3
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

1
33.3

―
―

―
―

2
66.7

―
―

―
―

家事専業 1
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

1
100.0

―
―

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

1
33.3

―
―

―
―

1
33.3

2
66.7

1
33.3

2
66.7

2
66.7

―
―

―
―

職
業
別

無回答・不明 2
100.0

1
50.0

1
50.0

1
50.0

2
100.0

1
50.0

1
50.0

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

問 11 差別についての考え
（１）差別は人間として最も恥ずべき行為の一つである （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

賛
成

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
賛
成

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
反
対

反
対

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回

答

解放大学全体 516
100.0

429
83.1

71
13.8

3
0.6

1
0.2

7
1.4

5
1.0

自営業（事業主及び家族従事者） 4
100.0

3
75.0

1
25.0

―
―

―
―

―
―

―
―

公務員、教員 214
100.0

178
83.2

29
13.6

2
0.9

―
―

3
1.4

2
0.9

民間企業・団体の経営者・役員 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

7
87.5

1
12.5

―
―

―
―

―
―

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100 人未満）

11
100.0

9
81.8

2
18.1

―
―

―
―

2
18.2

―
―

〃
（従業員数 100 人以上 300 人未満）

30
100.0

26
86.7

2
6.7

―
―

―
―

2
6.7

― 
―

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

192
83.1

32
13.9

1
0.4

1
0.4

2
0.9

3
1.3

臨時雇、パート勤め 6
100.0

6
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

その他の有業者 5
100.0

2
40.0

3
60.0

―
―

―
―

―
―

―
―

家事専業 2
100.0

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

―
―

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

3
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

職
業
別

無回答・不明 2
100.0

2
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―



問 11 差別についての考え
（２）差別は世の中に必要なこともある （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

賛
成

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
賛
成

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
反
対

反
対

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回

答

解放大学全体 516
100.0

429
83.1

71
13.8

3
0.6

1
0.2

7
1.4

5
1.0

自営業（事業主及び家族従事者） 4
100.0

―
―

1
25.0

1
25.0

2
50.0

―
―

―
―

公務員、教員 214
100.0

2
0.9

9
4.2

16
7.5

180
84.1

6
2.8

1
0.5

民間企業・団体の経営者・役員 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

―
―

―
―

―
―

7
87.5

1
12.5

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100 人未満）

11
100.0

1
9.1

―
―

2
18.1

6
54.5

2
18.1

―
―

〃
（従業員数 100 人以上 300 人未満）

30
100.0

―
―

1
3.33

2
6.7

25
83.3

2
6.7

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

1
0.4

11
4.8

21
9.1

187
81.0

9
3.9

2
0.9

臨時雇、パート勤め 6
100.0

―
―

―
―

1
16.7

4
66.7

1
16.7

―
―

その他の有業者 5
100.0

1
20.0

―
―

2
40.0

2
40.0

―
―

―
―

家事専業 2
100.0

―
―

1
50.0

―
―

1
50.0

―
―

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

―
―

―
―

―
―

3
100.0

―
―

―
―

職
業
別

無回答・不明 2
100.0

―
―

―
―

―
―

2
100.0

―
―

―
―

問 11 差別についての考え
（３）あらゆる差別をなくすために、行政は努力をする必要がある （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

賛
成

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
賛
成

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
反
対

反
対

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回

答

解放大学全体 516
100.0

429
83.1

71
13.8

3
0.6

1
0.2

7
1.4

5
1.0

自営業（事業主及び家族従事者） 4
100.0

3
75.0

1
25.0

―
―

―
―

―
―

―
―

公務員、教員 214
100.0

164
76.6

41
19.2

1
0.5

1
0.5

5
2.3

2
0.9

民間企業・団体の経営者・役員 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

7
87.5

―
―

―
―

―
―

―
―

1
12.5

〃
（従業員数 25 人以上 100 人未満）

11
100.0

7
63.6

4
36.4

―
―

―
―

―
―

―
―

〃
（従業員数 100 人以上 300 人未満）

30
100.0

25
83.3

4
13.3

―
―

―
―

1
3.3

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

159
68.8

64
27.7

1
0.4

―
―

4
1.7

3
1.3

臨時雇、パート勤め 6
100.0

4
66.7

2
33.3

―
―

―
―

―
―

―
―

その他の有業者 5
100.0

4
80.0

1
20.0

―
―

―
―

―
―

―
―

家事専業 2
100.0

―
―

2
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

2
66.7

1
33.3

―
―

―
―

―
―

―
―

職
業
別

無回答・不明 2
100.0

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

―
―

―
―



問 11 差別についての考え
（４）差別は法律で禁止する必要がある （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

賛
成

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
賛
成

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
反
対

反
対

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回

答

解放大学全体 516
100.0

429
83.1

71
13.8

3
0.6

1
0.2

7
1.4

5
1.0

自営業（事業主及び家族従事者） 4
100.0

3
75.0

―
―

―
―

―
―

1
25.0

―
―

公務員、教員 214
100.0

98
45.8

62
29.0

15
7.0

13
6.1

22
10.3

4
1.9

民間企業・団体の経営者・役員 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

6
75.0

2
25.0

―
―

―
―

―
―

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100 人未満）

11
100.0

4
36.4

4
36.4

1
9.1

―
―

2
18.2

―
―

〃
（従業員数 100 人以上 300 人未満）

30
100.0

19
63.3

8
26.7

2
6.7

―
―

1
3.3

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

120
51.9

74
32.0

94
40.7

4
1.7

22
9.5

2
0.9

臨時雇、パート勤め 6
100.0

4
66.7

2
33.3

―
―

―
―

―
―

―
―

その他の有業者 5
100.0

3
60.0

―
―

2
40.0

―
―

―
―

―
―

家事専業 2
100.0

1
50.0

―
―

―
―

―
―

1
50.0

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

2
66.7

1
33.3

―
―

―
―

―
―

―
―

職
業
別

無回答・不明 2
100.0

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

―
―

―
―

問 11 差別についての考え
（５）差別の原因には、差別される人の側に問題があることも多い （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

賛
成

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
賛
成

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
反
対

反
対

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回

答

解放大学全体 516
100.0

429
83.1

71
13.8

3
0.6

1
0.2

7
1.4

5
1.0

自営業（事業主及び家族従事者） 4
100.0

―
―

―
―

2
50.0

2
50.0

―
―

―
―

公務員、教員 214
100.0

4
1.9

25
11.7

54
25.2

113
52.8

17
7.9

1
0.5

民間企業・団体の経営者・役員 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

―
―

―
―

3
37.5

5
62.5

―
―

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100 人未満）

11
100.0

―
―

―
―

3
27.3

6
54.5

1
9.1

1
9.1

〃
（従業員数 100 人以上 300 人未満）

30
100.0

―
―

3
10.0

9
30.0

15
50.0

3
10.0

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

3
1.3

34
14.7

64
27.7

113
48.9

15
6.5

2
0.9

臨時雇、パート勤め 6
100.0

―
―

―
―

2
33.3

2
33.3

2
33.3

―
―

その他の有業者 5
100.0

1
20.0

―
―

2
40.0

1
20.0

1
20.0

―
―

家事専業 2
100.0

―
―

―
―

―
―

1
50.0

1
50.0

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

―
―

2
66.7

―
―

1
33.3

―
―

―
―

職
業
別

無回答・不明 2
100.0

―
―

―
―

1
50.0

―
―

―
―

1
50.0



問11 差別についての考え
（６）差別の解消には、まず、自分たちが世の中に受け入れられるよう努力することが必要だ

（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

賛
成

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
賛
成

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
反
対

反
対

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回

答

解放大学全体 516
100.0

429
83.1

71
13.8

3
0.6

1
0.2

7
1.4

5
1.0

自営業（事業主及び家族従事者） 4
100.0

―
―

1
25.0

2
50.0

―
―

1
25.0

―
―

公務員、教員 214
100.0

4
1.9

25
11.7

58
27.1

105
49.1

21
9.8

1
0.5

民間企業・団体の経営者・役員 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

―
―

1
12.5

1
12.5

6
75.0

―
―

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100 人未満）

11
100.0

―
―

―
―

2
18.2

7
63.6

1
9.1

1
9.1

〃
（従業員数 100 人以上 300 人未満）

30
100.0

2
6.7

5
16.7

5
16.7

16
53.3

2
6.7

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

5
2.2

40
17.3

63
27.3

107
46.3

14
6.1

2
0.9

臨時雇、パート勤め 6
100.0

―
―

1
16.7

3
50.0

2
33.3

―
―

―
―

その他の有業者 5
100.0

1
20.0

1
20.0

―
―

2
40.0

1
20.0

―
―

家事専業 2
100.0

―
―

―
―

―
―

1
50.0

1
50.0

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

1
33.3

1
33.3

―
―

1
33.3

―
―

―
―

職
業
別

無回答・不明 2
100.0

―
―

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

―
―

問11 差別についての考え
（７）差別だという訴えを、いちいち取り上げていたらきりがない （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

賛
成

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
賛
成

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
反
対

反
対

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回

答

解放大学全体 516
100.0

429
83.1

71
13.8

3
0.6

1
0.2

7
1.4

5
1.0

自営業（事業主及び家族従事者） 4
100.0

― 
―

―
―

1
25.0

3
75.0

―
―

―
―

公務員、教員 214
100.0

4
1.9

11
5.1

45
21.0

146
68.2

7
3.3

1
0.5

民間企業・団体の経営者・役員 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

―
―

1
12.5

―
―

7
87.5

―
―

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100 人未満）

11
100.0

―
―

1
9.1

2
18.2

7
63.6

1
9.1

―
―

〃
（従業員数 100 人以上 300 人未満）

30
100.0

―
―

2
6.7

6
20.0

21
70.0

1
3.3

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

―
―

13
5.6

49
21.2

151
65.4

15
6.5

3
1.3

臨時雇、パート勤め 6
100.0

―
―

―
―

2
33.3

4
66.7

―
―

―
―

その他の有業者 5
100.0

―
―

1
20.0

2
40.0

2
40.0

―
―

―
―

家事専業 2
100.0

―
―

―
―

―
―

1
50.0

1
50.0

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

―
―

―
―

1
33.3

2
66.7

―
―

―
―

職
業
別

無回答・不明 2
100.0

―
―

―
―

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―



問11 差別についての考え
（８）差別される人の言葉をきちんと聞く必要がある （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

賛
成

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
賛
成

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
反
対

反
対

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回

答

解放大学全体 516
100.0

429
83.1

71
13.8

3
0.6

1
0.2

7
1.4

5
1.0

自営業（事業主及び家族従事者） 4
100.0

4
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

公務員、教員 214
100.0

183
85.5

25
11.7

―
―

1
0.5

4
1.9

1
0.5

民間企業・団体の経営者・役員 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

8
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100 人未満）

11
100.0

9
81.2

2
18.2

―
―

―
―

―
―

―
―

〃
（従業員数 100 人以上 300 人未満）

30
100.0

26
86.7

4
13.3

―
―

―
―

―
―

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

189
81.8

36
15.6

1
0.4

1
0.4

1
0.4

3
1.3

臨時雇、パート勤め 6
100.0

5
83.3

1
16.7

―
―

―
―

―
―

―
―

その他の有業者 5
100.0

3
60.0

2
40.0

―
―

―
―

―
―

―
―

家事専業 2
100.0

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

―
―

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

2
66.7

1
33.3

―
―

―
―

―
―

―
―

職
業
別

無回答・不明 2
100.0

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

―
―

―
―

問11 差別についての考え
（９）差別を話題にすることによって、より問題が解決しにくくなる （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

賛
成

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
賛
成

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
反
対

反
対

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回

答

解放大学全体 516
100.0

429
83.1

71
13.8

3
0.6

1
0.2

7
1.4

5
1.0

自営業（事業主及び家族従事者） 4
100.0

―
―

―
―

1
25.0

3
75.0

―
―

―
―

公務員、教員 214
100.0

4
1.9

5
2.3

32
15.0

156
72.9

16
7.5

1
0.5

民間企業・団体の経営者・役員 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

1
12.5

1
12.5

―
―

6
75.0

―
―

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100 人未満）

11
100.0

―
―

―
―

6
54.5

5
45.5

―
―

―
―

〃
（従業員数 100 人以上 300 人未満）

30
100.0

―
―

―
―

4
13.3

24
80.0

2
6.7

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

1
0.4

5
2.2

45
19.5

170
73.6

8
3.5

2
0.9

臨時雇、パート勤め 6
100.0

―
―

―
―

2
33.3

4
66.7

―
―

―
―

その他の有業者 5
100.0

―
―

―
―

2
40.0

1
20.0

1
20.0

1
20.0

家事専業 2
100.0

―
―

―
―

―
―

2
100.0

―
―

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

―
―

1
33.3

―
―

2
66.7

―
―

―
―

職
業
別

無回答・不明 2
100.0

―
―

―
―

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―



問11 差別についての考え
（10）差別問題に無関心な人にも、差別問題についてきちんと理解してもらうことが必要であ

る （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

賛
成

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
賛
成

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
反
対

反
対

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回

答

解放大学全体 516
100.0

429
83.1

71
13.8

3
0.6

1
0.2

7
1.4

5
1.0

自営業（事業主及び家族従事者） 4
100.0

3
75.0

1
25.0

―
―

―
―

―
―

―
―

公務員、教員 214
100.0

178
83.2

28
13.1

2
0.9

3
1.4

1
0.5

2
0.9

民間企業・団体の経営者・役員 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

8
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100 人未満）

11
100.0

7
63.6

4
36.4

―
―

―
―

―
―

―
―

〃
（従業員数 100 人以上 300 人未満）

30
100.0

28
93.3

2
6.7

―
―

―
―

―
―

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

193
83.5

34
14.7

1
0.4

1
0.4

―
―

2
0.9

臨時雇、パート勤め 6
100.0

4
66.7

2
33.3

―
―

―
―

―
―

―
―

その他の有業者 5
100.0

3
60.0

2
40.0

―
―

―
―

―
―

―
―

家事専業 2
100.0

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

―
―

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

3
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

職
業
別

無回答・不明 2
100.0

2
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

問11 差別についての考え
（11）差別問題は、差別されている人の問題で、自分には関係がない （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

賛
成

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
賛
成

ど
ち
ら
か
と

い
え
ば
反
対

反
対

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回

答

解放大学全体 516
100.0

429
83.1

71
13.8

3
0.6

1
0.2

7
1.4

5
1.0

自営業（事業主及び家族従事者） 4
100.0

―
―

―
―

1
25.0

3
75.0

―
―

―
―

公務員、教員 214
100.0

2
0.9

―
―

12
5.6

198
92.5

1
0.5

1
0.5

民間企業・団体の経営者・役員 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

―
―

―
―

―
―

8
100.0

―
―

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100 人未満）

11
100.0

―
―

―
―

1
9.1

10
90.9

―
―

―
―

〃
（従業員数 100 人以上 300 人未満）

30
100.0

―
―

―
―

2
6.7

28
93.3

―
―

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

―
―

―
―

13
5.6

216
92.6

―
―

2
0.9

臨時雇、パート勤め 6
100.0

―
―

―
―

―
―

6
100.0

―
―

―
―

その他の有業者 5
100.0

―
―

―
―

1
20.0

4
80.0

―
―

―
―

家事専業 2
100.0

―
―

―
―

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

―
―

―
―

―
―

3
100.0

―
―

―
―

職
業
別

無回答・不明 2
100.0

―
―

―
―

―
―

2
100.0

―
―

―
―



問 12 同和問題の認知状況 （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

知
っ
て
い
る

知
ら
な
い

無
回
答
・
不
明

解放大学全体 516
100.0

515
99.8

―
―

1
0.2

自営業（事業主及び家族従
事者）

4
100.0

4
100.0

―
―

―
―

公務員、教員 214
100.0

214
100.0

―
―

―
―

民間企業・団体の経営者・
役員

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

8
100.0

―
―

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100 人
未満）

11
100.0

11
100.0

―
―

―
―

〃
（従業員数 100人以上 300人
未満）

30
100.0

30
100.0

―
―

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

230
99.6

1
0.4

―
―

臨時雇、パート勤め 6
100.0

6
100.0

―
―

―
―

その他の有業者 5
100.0

5
100.0

―
―

―
―

家事専業 2
100.0

2
100.0

―
―

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

3
100.0

―
―

―
―

職
業
別

無回答・不明 2
100.0

2
100.0

―
―

―
―

問 12-1 差別の問題をはじめて知ったきっかけ （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

父
母
や
家
族
か
ら
聞
い
た

近
所
の
人
か
ら
聞
い
た

学
校
の
友
達
か
ら
聞
い
た

職
場
の
人
か
ら
聞
い
た

学
校
時
の
授
業
で
教
わ
っ
た

講
演
会
、
研
修
会
な
ど
で
聞

い
た

府
県
、
市
町
村
の
広
報
誌
で

読
ん
だ

テ
レ
ビ
、
映
画
、
新
聞
、
雑

誌
、
書
籍
な
ど
で
知
っ
た

近
く
に
「
同
和
地
区
」
が
あ

っ
た

そ
の
他

お
ぼ
え
て
い
な
い

無
回
答
・
不
明

解放大学全体 515
100.0

182
35.3

10
1.9

33
6.4

42
8.2

124
24.1

43
8.3

2
0.4

9
1.7

29
5.6

20
3.8

18
3.5

3
0.6

自営業（事業主及び
家族従事者）

4
100.0

2
50.0

―
―

1
25.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

1
25.0

―
―

―
―

―
―

公務員、教員 214
100.0

87
40.7

4
1.9

19
8.9

14
6.5

55
25.7

8
3.7

―
―

4
1.9

12
5.6

4
1.9

6
2.8

1
0.5

民間企業・団体の経
営者・役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め
人
（従業員数 25人未満）

8
100.0

2
25.0

―
―

―
―

―
―

1
12.5

―
―

―
―

1
12.5

1
12.5

1
12.5

1
12.5

1
12.5

〃
（従業員数 25 人以上
100 人未満）

11
100.0

2
18.2

―
―

1
9.1

―
―

4
36.4

2
18.2

―
―

―
―

1
9.1

―
―

1
9.1

―
―

〃
（従業員数100人以上
300 人未満）

30
100.0

9
30.0

―
―

―
―

4
13.3

7
23.3

1
3.3

―
―

―
―

4
13.3

3
10.0

2
6.7

―
―

〃
（従業員数 300 人以
上）

230
100.0

73
31.7

5
2.2

11
4.8

23
10.0

56
24.3

29
12.6

1
0.4

4
1.7

10
4.3

10
4.3

7
3.0

1
0.4

臨時雇、パート勤め 6
100.0

2
33.3

―
―

1
16.7

―
―

1
16.7

―
―

1
16.7

―
―

―
―

1
16.7

―
―

―
―

その他の有業者 5
100.0

2
40.0

―
―

―
―

―
―

1
20.0

―
―

1
20.0

―
―

―
―

1
20.0

―
―

―
―

家事専業 2
100.0

―
―

―
―

―
―

1
50.0

―
―

1
50.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

学生
―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職
3

100.0
2

66.7
1

33.3
―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

職
病
別

無回答・不明
2

100.0
1

50.0
―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―



問 13 同和地区という言葉を聞いたときのイメージ
（１）Ａ.上品／Ｂ.下品 （上段：人、下段：％）

解
放
大
学
全

体 非
常
に
Ａ
に

近
い

や
や
Ａ
に
近

い ど
ち
ら
と
も

い
え
な
い

や
や
Ｂ
に
近

い 非
常
に
Ｂ
に

近
い

無
回
答
・
不
明

Ａ
に
近
い

Ｂ
に
近
い

解放大学全体 515
100

1
0.8

2
0.4

349
67.8

137
26.6

21
4.1

5
1.0

3
0.6

158
30.7

自営業（事業主及び
家族従事者）

4
100.0

―
―

―
―

1
25.0

3
75.0

―
―

―
―

―
―

3
75.0

公務員、教員 214
100.0

―
―

1
0.5

158
73.8

44
20.6

9
4.2

2
0.9

1
0.5

53
24.8

民間企業・団体の経
営者・役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め
人
（従業員数25人未満）

8
100.0

1
12.5

―
―

5
62.5

2
25.0

―
―

―
―

1
12.5

2
25.0

〃
（従業員数 25 人以上
100 人未満）

11
100.0

―
―

―
―

8
72.7

3
27.3

―
―

―
―

―
―

3
27.3

〃
（従業員数 100 人以
上 300 人未満）

30
100.0

―
―

―
―

21
70.0

8
26.7

1
3.3

―
―

―
―

9
30.0

〃
（従業員数 300 人以
上）

230
100.0

―
―

―
―

144
62.6

75
32.6

11
4.8

―
―

―
―

86
37.4

臨時雇、パート勤め 6
100.0

―
―

1
16.7

3
50.0

―
―

―
―

2
33.3

1
16.7

―
―

その他の有業者 5
100.0

―
―

―
―

5
100.

0
―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

家事専業 2
100.0

―
―

―
―

2
100.

0
―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

―
―

―
―

2
66.7

1
33.3

―
―

―
―

―
―

1
33.3

職
業
別

無回答・不明 2
100.0

―
―

―
―

―
―

1
50.0

―
―

1
50.0

―
―

1
50.0

問 13 同和地区という言葉を聞いたときのイメージ
（２）Ａ.やさしい／Ｂ.こわい （上段：人、下段：％）

解
放
大
学
全

体 非
常
に
Ａ
に

近
い

や
や
Ａ
に
近

い ど
ち
ら
と
も

い
え
な
い

や
や
Ｂ
に
近

い 非
常
に
Ｂ
に

近
い

無
回
答
・
不
明

Ａ
に
近
い

Ｂ
に
近
い

解放大学全体 515
100

14
2.7

65
12.6

297
57.7

113
21.9

22
4.3

4
0.8

79
15.3

135
26.2

自営業（事業主及び家
族従事者）

4
100.0

―
―

1
25.0

―
―

2
50.0

1
25.0

―
―

1
25.0

3
75.0

公務員、教員 214
100.0

7
3.3

32
15.0

127
59.3

40
18.7

7
3.3

1
0.5

39
18.2

47
22.0

民間企業・団体の経営
者・役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

1
12.5

1
12.4

4
50.0

1
12.5

1
12.5

―
―

2
25.0

2
25.0

〃
（従業員数 25人以上 100
人未満）

11
100.0

1
9.1

1
9.1

7
63.6

2
18.2

―
―

―
―

2
18.2

2
18.2

〃
（従業員数 100 人以上
300 人未満）

30
100.0

1
3.3

6
20.0

19
63.3

4
13.3

―
―

―
―

7
23.3

4
13.3

〃
（従業員数 300 人以上）

230
100.0

2
0.9

23
10.0

131
57.0

61
26.5

13
5.7

―
―

25
10.9

74
32.2

臨時雇、パート勤め 6
100.0

1
16.7

―
―

2
33.3

1
16.7

―
―

2
33.3

1
16.7

1
16.7

その他の有業者 5
100.0

―
―

1
20.0

3
60.0

1
20.0

―
―

―
―

1
20.0

1
20.0

家事専業 2
100.0

1
50.0

―
―

1
50.0

―
―

―
―

―
―

1
50.0

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

―
―

―
―

2
66.7

1
33.3

―
―

―
―

―
―

1
33.3

職
業
別

無回答・不明 2
100.0

―
―

―
―

1
50.0

―
―

―
―

1
50.0

―
―

―
―



問 13 同和地区という言葉を聞いたときのイメージ
（３）Ａ.清潔な／Ｂ.不潔な （上段：人、下段：％）

解
放
大
学
全

体 非
常
に
Ａ
に

近
い

や
や
Ａ
に
近

いど
ち
ら
と
も

い
え
な
い

や
や
Ｂ
に
近

い 非
常
に
Ｂ
に

近
い

無
回
答
・
不
明

Ａ
に
近
い

Ｂ
に
近
い

解放大学全体 515
100

2
0.4

23
4.5

349
37.8

124
24.1

12
2.3

5
1.0

25
4.9

136
26.4

自営業（事業主及び
家族従事者）

4
100.0

―
―

―
―

2
50.0

2
50.0

―
―

―
―

―
―

2
50.0

公務員、教員 214
100.0

―
―

11
5.1

154
71.9

41
19.2

6
2.8

2
0.9

11
5.1

47
22.0

民間企業・団体の経
営者・役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め
人
（従業員数25人未満）

8
100.0

1
12.5

1
12.5

4
50.0

2
25.0

―
―

―
―

2
25.0

2
25.0

〃
（従業員数 25 人以上
100 人未満）

11
100.0

―
―

―
―

7
63.6

4
36.4

―
―

―
―

―
―

4
36.4

〃
（従業員数 100 人以
上 300 人未満）

30
100.0

―
―

―
―

23
76.7

7
23.3

―
―

―
―

―
―

7
23.3

〃
（従業員数 300 人以
上）

230
100.0

―
―

10
4.3

148
64.3

66
28.7

6
2.6

―
―

10
4.3

72
31.3

臨時雇、パート勤め 6
100.0

1
16.7

―
―

3
50.0

―
―

―
―

2
33.3

1
16.7

―
―

その他の有業者 5
100.0

―
―

―
―

4
80.0

1
20.0

―
―

―
―

―
―

1
20.0

家事専業 2
100.0

―
―

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

―
―

1
50.0

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

―
―

―
―

2
66.7

1
33.3

―
―

―
―

―
―

1
33.3

職
業
別

無回答・不明 2
100.0

―
―

―
―

1
50.0

―
―

―
―

1
50.0

―
―

―
―

問 13 同和地区という言葉を聞いたときのイメージ
（４）Ａ.進んでいる／Ｂ.遅れている （上段：人、下段：％）

解
放
大
学
全

体 非
常
に
Ａ
に

近
い

や
や
Ａ
に
近

い ど
ち
ら
と
も

い
え
な
い

や
や
Ｂ
に
近

い 非
常
に
Ｂ
に

近
い

無
回
答
・
不
明

Ａ
に
近
い

Ｂ
に
近
い

解放大学全体 515
100

9
1.7

28
5.4

324
62.9

132
25.6

17
3.3

5
1.0

37
7.2

149
28.9

自営業（事業主及び
家族従事者）

4
100.0

―
―

―
―

3
75.0

1
25.0

―
―

―
―

―
―

1
33.3

公務員、教員 214
100.0

6
2.8

7
3.3

145
67.8

46
21.5

9
4.2

1
0.5

13
6.1

55
25.7

民間企業・団体の経
営者・役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め
人
（従業員数25人未満）

8
100.0

1
12.5

―
―

3
37.5

4
50.0

―
―

―
―

1
12.5

4
50.0

〃
（従業員数 25 人以上
100 人未満）

11
100.0

―
―

―
―

8
72.7

3
27.3

―
―

―
―

―
―

3
27.3

〃
（従業員数 100 人以
上 300 人未満）

30
100.0

1
3.3

1
3.3

19
63.3

8
26.7

1
3.3

―
―

2
6.7

9
30.0

〃
（従業員数 300 人以
上）

230
100.0

―
―

20
8.7

137
59.6

66
28.7

7
3.0

―
―

20
8.7

73
31.7

臨時雇、パート勤め 6
100.0

1
16.7

―
―

3
50.0

―
―

―
―

2
33.3

1
16.7

―
―

その他の有業者 5
100.0

―
―

―
―

2
40.0

2
40.0

―
―

1
20.0

―
―

2
40.0

家事専業 2
100.0

―
―

―
―

2
100.

0
―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

―
―

―
―

1
33.3

2
66.7

―
―

―
―

―
―

2
66.7

職
業
別

無回答・不明 2
100.0

―
―

―
―

1
50.0

―
―

―
―

1
50.0

―
―

―
―



問12 同和地区という言葉を聞いたときのイメージ
（５）A.豊かな／Ｂ.貧しい （上段：人、下段：％）

解
放
大
学
全

体 非
常
に
Ａ
に

近
い

や
や
Ａ
に
近

い ど
ち
ら
と
も

い
え
な
い

や
や
Ｂ
に
近

い 非
常
に
Ｂ
に

近
い

無
回
答
・
不
明

Ａ
に
近
い

Ｂ
に
近
い

解放大学全体 515
100

2
0.4

15
2.9

273
53.0

196
38.1

26
5.0

3
0.6

17
3.3

221
42.9

自営業（事業主及び
家族従事者）

4
100.0

―
―

―
―

2
50.0

2
50.0

―
―

―
―

―
―

2
50.0

公務員、教員 214
100.0

2
0.9

6
2.8

129
60.3

67
31.3

9
4.2

1
0.5

8
3.7

76
35.5

民間企業・団体の経
営者・役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め
人
（従業員数25人未満）

8
100.0

―
―

―
―

7
87.5

1
12.5

―
―

―
―

―
―

1
12.5

〃
（従業員数 25 人以上
100 人未満）

11
100.0

―
―

―
―

4
36.4

7
63.6

―
―

―
―

―
―

7
63.6

〃
（従業員数 100 人以
上 300 人未満）

30
100.0

―
―

1
3.3

16
53.3

12
40.0

1
3.3

―
―

1
3.3

13
43.3

〃
（従業員数 300 人以
上）

230
100.0

―
―

7
3.0

106
44.8

102
44.3

15
6.5

―
―

7
3.0

117
50.9

臨時雇、パート勤め 6
100.0

―
―

―
―

4
66.7

1
16.7

1
16.7

―
―

―
―

2
33.3

その他の有業者 5
100.0

―
―

―
―

2
40.0

2
40.0

―
―

1
20.0

―
―

2
40.0

家事専業 2
100.0

―
―

1
50.0

―
―

1
50.0

―
―

―
―

1
50.0

1
50.0

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

―
―

―
―

2
66.7

1
33.3

―
―

―
―

―
―

1
33.3

職
業
別

無回答・不明 2
100.0

―
―

―
―

1
50.0

―
―

―
―

1
50.0

―
―

―
―

問13 同和地区という言葉を聞いたときのイメージ
（６）Ａ.働きもの／Ｂ.なまけもの （上段：人、下段：％）

解
放
大
学
全

体 非
常
に
Ａ
に

近
い

や
や
Ａ
に
近

い ど
ち
ら
と
も

い
え
な
い

や
や
Ｂ
に
近

い 非
常
に
Ｂ
に

近
い

無
回
答
・
不
明

Ａ
に
近
い

Ｂ
に
近
い

解放大学全体 515
100

8
1.6

84
16.3

376
73.0

42
7.2

3
0.6

2
0.4

92
17.9

45
8.7

自営業（事業主及び
家族従事者）

4
100.0

―
―

1
25.0

3
75.0

―
―

―
―

―
―

1
25.0

―
―

公務員、教員 214
100.0

2
0.9

40
18.7

155
72.4

15
7.0

1
0.5

1
0.5

42
16.9

16
7.5

民間企業・団体の経
営者・役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め
人
（従業員数25人未満）

8
100.0

―
―

1
12.5

7
87.5

―
―

―
―

―
―

1
12.5

―
―

〃
（従業員数 25 人以上
100 人未満）

11
100.0

1
9.1

1
9.1

6
54.5

3
27.3

―
―

―
―

2
18.2

3
27.3

〃
（従業員数 100 人以
上 300 人未満）

30
100.0

―
―

4
13.3

22
73.3

3
10.0

1
3.3

―
―

4
13.3

4
13.3

〃
（従業員数 300 人以
上）

230
100.0

3
1.3

34
14.8

175
76.1

18
7.8

―
―

―
―

37
16.1

18
7.8

臨時雇、パート勤め 6
100.0

2
33.3

1
16.7

3
50.0

―
―

―
―

―
―

3
50.0

―
―

その他の有業者 5
100.0

―
―

1
20.0

2
40.0

1
20.0

1
20.0

―
―

1
20.0

2
40.0

家事専業 2
100.0

―
―

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

―
―

1
50.0

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

―
―

―
―

2
66.7

1
33.3

―
―

―
―

―
―

1
33.3

職
業
別

無回答・不明 2
100.0

―
―

―
―

―
―

1
50.0

―
―

1
50.0

―
―

1
50.0



（問 12 で「知っている」と答えた人に）
問 14 結婚差別の現状認識～同和地区の人は結婚に反対されることがあると思うか～

（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

し
ば
し
ば
反
対
さ
れ
る
こ

と
が
あ
る

た
ま
に
反
対
さ
れ
る
こ
と

が
あ
る

＊
し
ば
し
ば
、も
し
く
は
た

ま
に
の
区
分
不
明

反
対
さ
れ
る
こ
と
は
無
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答
・
不
明

反
対
さ
れ
る
こ
と
が
あ
る

解放大学全体 515
100.0

202
39.2

268
52.0

―
―

6
1.2

35
6.8

4
0.8

470
91.3

自営業（事業主及び家族従
事者）

4
100.0

―
―

4
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

4
100.0

公務員、教員 214
100.0

94
43.9

108
50.5

―
―

2
0.9

10
4.7

―
―

202
94.4

民間企業・団体の経営者・
役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

6
75.0

1
12.5

―
―

―
―

―
―

1
12.5

7
87.5

〃
（従業員数 25 人以上 100 人未
満）

11
100.0

5
45.5

6
54.5

―
―

―
―

―
―

―
―

11
100.0

〃
（従業員数 100 人以上 300 人
未満）

30
100.0

17
56.7

12
40.0

―
―

―
―

1
3.3

―
―

29
96.7

〃
（従業員数 300 人以上）

230
100.0

73
31.7

129
56.1

―
―

3
1.3

23
10.0

2
0.9

201
87.47

臨時雇、パート勤め 6
100.0

2
33.3

2
33.3

―
―

1
16.7

1
16.7

―
―

4
66.7

その他の有業者 5
100.0

2
40.0

2
40.0

―
―

―
―

―
―

1
20.0

4
80.0

家事専業 2
100.0

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

―
―

―
―

2
100.0

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

職
業
別

無職 3
100.0

2
66.7

1
33.3

―
―

―
―

―
―

―
―

3
100.0

不明・無回答 2
100.0

―
―

2
100.0

―
―

―
―

―
―

2
100.0

（問 14 で、同和地区の人たちは結婚する際に“反対されることがある”と答えた人に）
問 14－1 結婚差別の解決に向けた将来展望 （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

完
全
に
な
く
す
こ
と
が

で
き
る

か
な
り
な
く
す
こ
と
が

で
き
る

な
く
す
こ
と
は
難
し
い

無
回
答
・
不
明

な
く
す
こ
と
が
で
き
る

解放大学全体 469
100.0

49
10.4

351
74.8

66
14.1

3
0.6

400
85.3

自営業（事業主及び家族従事
者）

4
100.0

―
―

4
100.0

―
―

―
―

4
100.0

公務員、教員 201
100.0

19
9.5

155
71.1

25
12.4

2
1.0

174
86.6

民間企業・団体の経営者・役
員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

7
100.0

1
14.3

4
57.1

2
28.6

―
―

5
71.4

〃
（従業員数25人以上100人未満）

11
100.0

1
9.1

9
81.8

1
9.1

―
―

10
90.9

〃
（従業員数 100 人以上 300 人未
満）

29
100.0

4
13.8

21
72.4

4
13.8

―
―

25
86.2

〃
（従業員数 300 人以上）

202
100.0

23
11.4

149
73.8

29
14.4

1
0.5

172
85.1

臨時雇、パート勤め 4
100.0

―
―

2
50.0

2
50.0

―
―

2
50.0

その他の有業者 4
100.0

―
―

2
50.0

2
50.0

―
―

2
50.0

家事専業 2
100.0

―
―

2
100.0

―
―

―
―

2
100.0

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

1
33.3

2
66.7

―
―

―
―

3
100.0

職
業
別

不明・無回答 2
100.0

―
―

1
50.0

1
50.0

―
―

1
50.0



（問 12 で「知っている」と答えた人に）
問 15 見下し意識の現状認識～同和地区の人は低く見られたりすると思うか～

（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

し
ば
し
ば
あ
る

た
ま
に
あ
る

し
ば
し
ば
、も
し
く
は
た
ま

に
の
区
分
不
明

そ
う
い
う
こ
と
は
な
い

わ
か
ら
な
い

無
回
答
・
不
明

低
く
見
ら
れ
た
り
す
る
こ

と
が
あ
る

解放大学全体 515
100.0

169
32.8

260
50.5

―
―

43
8.3

35
6.8

8
1.5

429
83.3

自営業（事業主及び家族従
事者）

4
100.0

―
―

3
75.0

―
―

1
25.0

―
―

―
―

3
75.0

公務員、教員 214
100.0

75
36.0

108
50.5

―
―

20
9.3

9
4.2

2
0.9

183
85.5

民間企業・団体の経営者・
役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

5
62.5

2
25.0

―
―

―
―

1
12.5

―
―

7
87.5

〃
（従業員数 25 人以上 100 人未
満）

11
100.0

4
36.4

6
54.5

―
―

―
―

1
9.1

―
―

10
90.9

〃
（従業員数 100 人以上 300 人
未満）

30
100.0

19
63.3

9
30.0

―
―

1
3.3

5
16.7

―
―

28
93.3

〃
（従業員数 300 人以上）

230
100.0

63
27.4

129
56.1

―
―

19
8.3

15
6.5

4
1.7

192
83.5

臨時雇、パート勤め 6
100.0

1
16.7

1
16.7

―
―

―
―

2
33.3

2
33.3

2
33.3

その他の有業者 5
100.0

3
60.0

1
20.0

―
―

1
20.0

―
―

―
―

4
80.0

家事専業 2
100.0

1
50.0

―
―

―
―

1
50.0

―
―

―
―

1
50.0

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

2
66.7

―
―

―
―

―
―

1
33.3

―
―

2
66.7

職
業
別

不明・無回答 2
100.0

―
―

1
50.0

―
―

―
―

1
50.0

―
―

1
50.0

（問 15 で“低く見られたりすることがある”と答えた人に）
問 15-1 見下し意識の解消に向けた将来展望 （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

完
全
に
な
く
す
こ
と
が
で
き
る

か
な
り
な
く
す
こ
と
が
で
き
る

な
く
す
こ
と
は
難
し
い

無
回
答
・
不
明

な
く
す
こ
と
が
で
き
る

解放大学全体 428
100.0

49
11.4

323
75.5

52
12.1

4
0.9

372
86.9

自営業（事業主及び家族従
事者）

3
100.0

―
―

2
66.7

1
33.3

―
―

2
66.7

公務員、教員 182
100.0

20
11.0

140
76.9

21
11.5

1
0.5

160
87.9

民間企業・団体の経営者・
役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

7
100.0

1
14.3

3
42.9

2
28.6

1
14.3

4
57.1

〃
（従業員数 25人以上 100人未
満）

10
100.0

1
10.0

8
80.0

1
10.0

―
―

9
90.0

〃
（従業員数 100 人以上 300 人
未満）

24
100.0

4
16.7

18
75.0

2
8.3

―
―

22
91.7

〃
（従業員数 300 人以上）

192
100.0

23
12.0

146
76.0

21
10.9

2
1.0

169
88.2

臨時雇、パート勤め 2
100.0

―
―

―
―

2
100.0

―
―

―
―

その他の有業者 4
100.0

―
―

2
50.0

2
50.0

―
―

2
50.0

家事専業 1
100.0

―
―

1
100.0

―
―

―
―

1
100.0

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 2
100.0

―
―

2
100.0

―
―

―
―

2
100.0

職
業
別

不明・無回答 1
100.0

―
―

1
100.0

―
―

―
―

1
100.0



問 16 同和問題についての学習経験（複数回答） （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

小
学
校
で
受
け

中
学
校
で
受
け
た

高
校
で
受
け
た

大
学
で
受
け
た

市
民
対
象
の
講
座
な
ど
で
受

け
た

職
場
の
研
修
で
受
け
た

Ｐ
Ｔ
Ａ
や
民
間
団
体
が
主
催

す
る
研
修
で
受
け
た

そ
の
他

は
っ
き
り
お
ぼ
え
て
い
な
い

受
け
た
こ
と
は
な
い

無
回
答
・
不
明

解放大学全体 516
100.0

149
28.9

159
30.8

99
19.2

65
12.6

151
29.3

464
89.9

144
27.9

23
4.5

10
1.9

4
0.8

―
―

自営業（事業主及び家
族従事者）

4
100.0

1
25.0

1
25.0

1
25.0

―
―

2
50.0

2
50.0

―
―

―
―

1
25.0

―
―

―
―

公務員、教員 214
100.0

60
28.3

70
32.7

46
21.5

41
19.2

58
27.1

200
93.5

63
29.4

9
4.2

4
1.9

―
―

―
―

民間企業・団体の経営
者・役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

6
75.0

6
75.0

3
37.5

2
25.0

4
50.0

5
62.5

3
37.5

1
12.5

―
―

―
―

―
―

〃
（従業員数 25 人以上
100 人未満）

11
100.0

3
27.3

4
36.4

3
27.3

1
9.1

2
18.2

11
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

〃
（従業員数 100 人以上
300 人未満）

30
100.0

11
36.7

10
33.3

5
16.7

5
16.7

10
33.3

27
90.0

12
40.0

2
6.7

―
―

―
―

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

66
28.6

65
28.1

40
17.3

14
6.1

69
29.9

210
90.9

62
26.8

8
3.5

5
2.2

2
0.9

―
―

臨時雇、パート勤め 6
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

2
33.3

2
33.3

―
―

1
16.7

―
―

1
16.7

―
―

その他の有業者 5
100.0

1
20.0

2
40.0

1
20.0

2
40.0

―
―

2
40.0

1
20.0

2
40.0

―
―

1
20.0

―
―

家事専業 2
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

1
50.0

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

―
―

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

3
100.0

3
100.0

2
66.7

―
―

―
―

―
―

―
―

職
業
別

不明・無回答 2
100.0

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

―
―

1
50.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

問17「同和地区の人はこわい」という話を聞いた経験 （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

あ
る

な
い

無
回
答
・
不
明

解放大学全体 516
100.0

421
81.6

94
18.2

1
0.2

自営業（事業主及び家族従事
者）

4
100.0

3
75.0

1
25.0

―
―

公務員、教員 214
100.0

176
82.2

38
11.8

―
―

民間企業・団体の経営者・役
員

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

7
87.5

1
12.5

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100 人未
満）

11
100.0

8
72.7

3
27.3

―
―

〃
（従業員数100人以上300人未
満）

30
100.0

28
93.3

2
6.7

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

185
80.1

46
19.9

―
―

臨時雇、パート勤め 6
100.0

5
83.3

1
16.7

―
―

その他の有業者 5
100.0

4
80.0

―
―

1
20.0

家事専業 2
100.0

1
50.0

1
50.0

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

3
100.0

―
―

―
―

職
業
別

不明・無回答 2
100.0

1
50.0

1
50.0

―
―



問 17-1 「同和地区の人はこわい」という話を聞いた人との関係（複数回答）
（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

家
族

親
戚

近
所
の
人

友
人

職
場
の
人

学
校
の
先
生

府
や
市
町
村
の
職
員

知
ら
な
い
人

そ
の
他

無
回
答
・
不
明

解放大学全体 421
100.0

162
38.5

63
15.0

84
20.0

165
39.2

109
25.9

5
1.2

11
2.6

35
8.3

36
8.6

―
―

自営業（事業主及び家族
従事者）

3
100.0

2
66.7

―
―

1
33.3

1
33.3

1
33.3

―
―

―
―

―
―

1
33.3

―
―

公務員、教員 176
100.0

77
43.8

31
17.6

33
18.8

65
36.9

39
22.2

1
0.6

7
4.0

23
13.1

13
7.4

―
―

民間企業・団体の経営
者・役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

7
100.0

―
―

2
28.6

1
14.3

1
14.3

―
―

―
―

―
―

2
28.6

2
28.6

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100
人未満）

8
100.0

4
50.0

1
12.5

2
25.0

4
50.0

1
12.5

1
12.5

―
―

―
―

1
12.5

―
―

〃
（従業員数 100 人以上 300
人未満）

28
100.0

6
21.4

2
7.1

8
28.6

12
42.9

7
25.0

1
3.6

―
―

3
10.7

3
10.7

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

185
100.0

71
38.4

27
14.6

34
18.4

70
37.8

59
31.9

2
1.1

4
2.2

6
3.1

14
7.6

―
―

臨時雇、パート勤め 5
100.0

―
―

―
―

―
―

4
80.0

―
―

―
―

―
―

1
20.0

―
―

―
―

その他の有業者 4
100.0

1
25.0

―
―

2
50.0

2
50.0

1
25.0

―
―

―
―

―
―

1
25.0

―
―

家事専業 1
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

1
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

1
33.3

―
―

3
100.0

1
33.3

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

職
業
別

不明・無回答 1
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

1
100.0

―
―

（問 17 で「同和地区の人はこわい」という話を聞いたことが「ある」と答えた人に）
問17-2 「同和地区の人はこわい」という話を聞いたときの感想

（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

そ
の
と
お
り
と
思
っ

た そ
う
い
う
見
方
も
あ

る
の
か
と
思
っ
た

反
発
・
疑
問
を
感
じ
た

と
く
に
何
も
思
わ
な

か
っ
た

無
回
答
・
不
明

解放大学全体 515
100.0

17
3.3

221
42.9

121
23.5

60
11.7

96
18.6

自営業（事業主及び家族従事
者）

4
100.0

2
50.0

1
25.0

―
―

―
―

1
25.0

公務員、教員 213
100.0

5
2.3

92
43.2

53
24.9

24
11.3

39
18.3

民間企業・団体の経営者・役
員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

―
―

1
12.5

6
75.0

―
―

1
12.5

〃
（従業員数 25 人以上 100 人未
満）

11
100.0

―
―

4
36.4

3
27.3

1
9.1

3
27.3

〃
（従業員数100人以上300人未
満）

30
100.0

―
―

15
50.0

10
33.3

2
6.7

3
10.0

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

9
3.9

102
44.2

44
19.0

31
13.4

45
19.5

臨時雇、パート勤め 6
100.0

―
―

1
16.7

3
50.0

1
16.7

1
16.7

その他の有業者 5
100.0

1
20.0

1
20.0

2
40.0

―
―

1
25.0

家事専業 2
100.0

―
―

―
―

―
―

1
50.0

1
50.0

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

―
―

3
100.0

―
―

―
―

―
―

職
業
別

不明・無回答 2
100.0

―
―

1
50.0

―
―

―
―

1
50.0



問 18 同和対策がやりすぎ・不公平という話を聞いた経験
(上段：人、下段：％）

回
答
者
数

あ
る

な
い

無
回
答
・
不
明

解放大学全体 516
100.0

441
85.5

73
14.1

2
0.4

自営業（事業主及び家族従事
者）

4
100.0

4
100.0

―
―

―
―

公務員、教員 214
100.0

198
92.5

16
7.5

―
―

民間企業・団体の経営者・役
員

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

8
100.0

―
―

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100 人未
満）

11
100.0

9
81.8

2
18.2

―
―

〃
（従業員数100人以上300人未
満）

30
100.0

26
86.7

4
13.3

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

180
77.9

50
21.6

1
0.4

臨時雇、パート勤め 6
100.0

6
100.0

―
―

―
―

その他の有業者 5
100.0

5
100.0

―
―

―
―

家事専業 2
100.0

2
100.0

―
―

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

2
66.7

1
33.3

―
―

職
業
別

不明・無回答 2
100.0

1
50.0

―
―

1
50.0

（問 18 で同和対策がやりすぎ・不公平だ、という話を聞いたことが「ある」と答えた人に）
問18-1 同和対策がやりすぎ・不公平という話を聞いた人との関係（複数回答）

（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

家
族

親
戚

近
所
の
人

友
人

職
場
の
人

学
校
の
先
生

府
や
市
町
村
の
職
員

知
ら
な
い
人

そ
の
他

無
回
答
・
不
明

解放大学全体 441
100.0

66
15.0

50
11.3

77
17.5

137
31.1

190
43.1

5
1.1

26
5.9

61
13.8

84
19.0

―
―

自営業（事業主及び家族従
事者）

4
100.0

2
50.0

1
25.0

2
50.0

1
25.0

1
25.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

公務員、教員 198
100.0

34
17.2

27
13.6

39
19.7

61
30.8

84
42.4

3
1.5

20
10.1

29
14.6

38
19.2

―
―

民間企業・団体の経営者・
役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

1
12.5

―
―

―
―

1
12.5

1
12.5

―
―

1
12.5

4
50.0

4
50.0

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100 人
未満）

9
100.0

2
22.2

―
―

2
22.2

5
55.6

4
44.4

―
―

―
―

―
―

1
11.1

―
―

〃
（従業員数 100 人以上 300
人未満）

26
100.0

1
3.8

1
3.8

6
23.1

6
23.1

11
42.3

2
7.7

1
3.8

7
26.9

9
34.6

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

180
100.0

25
13.9

21
11.7

24
13.3

57
31.7

85
47.2

―
―

3
1.7

18
10.0

29
16.1

―
―

臨時雇、パート勤め 6
100.0

―
―

―
―

1
16.7

3
50.0

1
16.7

―
―

―
―

1
16.7

1
16.7

―
―

その他の有業者 5
100.0

1
20.0

―
―

3
60.0

3
60.0

1
20.0

―
―

1
20.0

1
20.0

―
―

―
―

家事専業 2
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

1
50.0

―
―

―
―

1
50.0

―
―

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 2
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

1
50.0

―
―

―
―

―
―

1
50.0

―
―

職
業
別

不明・無回答 2
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

1
50.0

―
―



（問 18 で同和対策がやりすぎ・不公平だ、という話を聞いたことが「ある」と答えた人に）
問 18-2 同和対策がやりすぎ・不公平という話を聞いたときの感想（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

そ
の
と
お
り
と
思
っ
た

そ
う
い
う
見
方
も
あ
る

の
か
と
思
っ
た

反
発
・
疑
問
を
感
じ
た

と
く
に
何
も
思
わ
な
か

っ
た

無
回
答
・
不
明

解放大学全体 441
100.0

30
6.8

314
71.2

86
19.5

10
2.3

1
0.2

自営業（事業主及び家族従
事者）

4
100.0

1
25.0

3
75.0

―
―

―
―

―
―

公務員、教員 198
100.0

16
8.1

143
72.2

36
18.2

2
1.0

1
0.5

民間企業・団体の経営者・
役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

―
―

2
25.0

5
62.5

1
12.5

―
―

〃
（従業員数25人以上100人未
満）

9
100.0

―
―

7
77.8

2
22.2

―
―

―
―

〃
（従業員数 100 人以上 300 人
未満）

26
100.0

2
7.7

13
50.0

10
43.5

1
3.8

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

180
100.0

11
6.1

134
74.4

29
16.1

6
3.3

―
―

臨時雇、パート勤め 6
100.0

―
―

4
66.7

2
33.3

―
―

―
―

その他の有業者 5
100.0

―
―

4
80.0

1
20.0

―
―

―
―

家事専業 2
100.0

―
―

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 2
100.0

―
―

2
100.0

―
―

―
―

―
―

職
業
別

不明・無回答 1
100.0

―
―

1
100.0

―
―

―
―

―
―

問 19 同和地区に住む人とのつきあいの有無 （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

あ
る

な
い

無
回
答
・
不
明

解放大学全体 516
100.0

313
60.7

195
37.8

8
1.6

自営業（事業主及び家族従事
者）

4
100.0

3
75.0

1
25.0

―
―

公務員、教員 214
100.0

154
72.0

59
27.6

1
0.5

民間企業・団体の経営者・役
員

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

8
100.0

―
―

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100 人未
満）

11
100.0

7
63.6

4
36.4

―
―

〃
（従業員数100人以上300人未
満）

30
100.0

25
83.3

5
16.7

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

104
45.0

120
51.9

7
3.0

臨時雇、パート勤め 6
100.0

3
50.0

3
50.0

―
―

その他の有業者 5
100.0

5
100.0

―
―

―
―

家事専業 2
100.0

―
―

2
100.0

0
0.0

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

2
66.7

1
33.3

―
―

職
業
別

不明・無回答 2
100.0

2
100.0

―
―

―
―



問 19 で同和地区に住んでいる人とつきあいが「ある」と答えた人に）
問 19-1 同和地区に住む人とのつきあいの程度（複数回答） （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

近
所
づ
き
あ
い
を
し
て
い
る

福
祉
や
子
ど
も
の
教
育
の
こ
と
な
ど
で
、
地
域
で
の
取

組
み
を
一
緒
に
し
て
い
る
（
し
た
こ
と
が
あ
る
）

自
治
会
、
女
性
会
（
婦
人
会
）、
Ｐ
Ｔ
Ａ
な
ど
の
メ
ン

バ
ー
と
し
て
つ
き
あ
っ
て
い
る

同
じ
職
場
で
働
い
て
い
る
な
ど
、
仕
事
の
関
係
で
つ
き

あ
っ
て
い
る

民
謡
、
民
踊
、
囲
碁
、
将
棋
、
料
理
な
ど
、
趣
味
の
会

や
講
習
会
な
ど
で
一
緒
に
習
っ
て
い
る

盆
踊
り
や
ま
つ
り
、
ス
ポ
ー
ツ
な
ど
を
一
緒
に
し
て
い

る学
校
時
代
か
ら
つ
き
あ
っ
て
い
る
友
人
で
あ
る

そ
の
他

無
回
答
・
不
明

解放大学全体 313
100.0

27
8.6

47
15.0

20
6.4

214
68.4

7
2.2

48
15.3

66
21.1

55
17.6

―
―

自営業（事業主及び家族
従事者）

3
100.0

―
―

―
―

―
―

1
33.3

―
―

―
―

2
66.7

―
―

―
―

公務員、教員 154
100.0

8
5.2

27
17.5

9
5.8

117
76.0

6
3.9

21
13.6

26
16.9

23
14.9

―
―

民間企業・団体の経営
者・役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

4
50.0

3
37.5

1
12.5

6
75.0

―
―

2
25.0

3
37.5

2
25.0

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100
人未満）

7
100.0

―
―

―
―

―
―

4
57.1

―
―

―
―

4
57.1

1
14.3

―
―

〃
（従業員数 100 人以上 300
人未満）

25
100.0

6
24.0

6
24.0

3
12.0

20
80.0

―
―

10
40.0

8
32.0

―
―

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

104
100.0

5
4.8

6
5.8

4
3.8

63
60.6

―
―

10
9.6

22
21.2

25
24.0

―
―

臨時雇、パート勤め 3
100.0

1
33.3

―
―

―
―

―
―

―
―

1
33.3

―
―

1
33.3

―
―

その他の有業者 5
100.0

1
20.0

2
40.0

1
20.0

―
―

―
―

2
40.0

―
―

2
40.0

―
―

家事専業 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 2
100.0

1
50.0

2
100.0

1
50.0

2
100.0

―
―

1
50.0

―
―

―
―

―
―

職
業
別

不明・無回答 2
100.0

1
50.0

1
50.0

1
50.0

1
50.0

1
50.0

1
50.0

1
50.0

1
50.0

―
―

問20 住宅を選ぶ際の忌避意識 （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

同
和
地
区
や
同
じ
小
学
校
区
に
あ

る
物
件
は
避
け
る
と
思
う

同
和
地
区
の
物
件
は
避
け
る
が
、

同
じ
小
学
校
区
に
あ
る
物
件
は
避

け
な
い
と
思
う

い
ず
れ
に
あ
っ
て
も
こ
だ
わ
ら
な

いわ
か
ら
な
い

無
回
答
・
不
明

避
け
る

解放大学全体 516
100.0

21
4.1

42
8.1

322
62.4

126
24.4

5
1.0

63
12.2

自営業（事業主及び家族
従事者）

4
100.0

―
―

―
―

2
50.0

2
50.0

―
―

―
―

公務員、教員 214
100.0

13
6.1

16
7.5

133
62.1

50
23.3

2
0.9

29
13.6

民間企業・団体の経営
者・役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

―
―

1
12.5

5
62.5

2
25.0

―
―

1
12.5

〃
（従業員数 25 人以上 100
人未満）

11
100.0

―
―

1
9.1

4
36.4

6
54.5

―
―

1
9.1

〃
（従業員数 100人以上 300
人未満）

30
100.0

―
―

3
10.0

23
76.7

4
13.3

―
―

3
10.0

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

8
3.5

20
8.7

141
61.0

59
25.5

3
1.3

28
12.1

臨時雇、パート勤め 6
100.0

―
―

―
―

5
83.3

1
16.7

―
―

―
―

その他の有業者 5
100.0

―
―

―
―

5
100.0

―
―

―
―

―
―

家事専業 2
100.0

―
―

―
―

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

―
―

1
33.3

1
33.3

1
33.3

―
―

1
33.3

職
業
別

不明・無回答 2
100.0

―
―

―
―

2
100.0

―
―

―
―

―
―



問 21 同和地区出身者に対する差別をなくすために重要なこと
（１）行政が一般的に行っている施策により、同和地区住民の自立を支援する

（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

非
常
に
重
要

や
や
重
要

あ
ま
り
重
要
で
は
な
い

重
要
で
は
な
い

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回
答

重
要

重
要
で
は
な
い

解放大学全体 516
100.0

191
37.0

223
53.2

58
11.2

22
4.3

18
3.5

4
0.8

414
80.2

80
15.5

自営業（事業主及び家族
従事者）

4
100.0

―
―

2
50.0

2
50.0

―
―

―
―

―
―

2
50.0

2
50.0

公務員、教員 214
100.0

78
36.4

92
43.0

25
11.7

8
3.7

9
4.2

2
0.9

170
79.4

33
15.4

民間企業・団体の経営
者・役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

5
62.5

2
25.0

1
12.5

―
―

―
―

―
―

7
87.5

1
12.5

〃
（従業員数 25 人以上 100
人未満）

11
100.0

5
45.5

5
45.5

1
9.1

―
―

―
―

―
―

10
90.9

1
9.1

〃
（従業員数 100 人以上 300
人未満）

30
100.0

15
50.0

11
36.7

2
6.7

―
―

1
3.3

―
―

26
36.7

2
6.7

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

82
35.5

105
45.5

25
10.8

11
4.8

7
3.0

1
0.4

187
81.0

36
15.6

臨時雇、パート勤め 6
100.0

2
33.3

3
50.0

―
―

1
16.7

―
―

―
―

5
83.3

1
16.7

その他の有業者 5
100.0

1
20.0

3
60.0

―
―

1
20.0

―
―

―
―

4
80.0

1
20.0

家事専業 2
100.0

1
50.0

―
―

1
50.0

―
―

―
―

―
―

1
50.0

1
50.0

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

1
33.3

―
―

1
33.3

―
―

―
―

1
33.3

1
33.3

1
33.3

職
業
別

不明・無回答 2
100.0

―
―

―
―

―
―

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

1
50.0

問21 同和地区出身者に対する差別をなくすために重要なこと
（２）同和地区住民が差別の現実や不当性をもっと強く社会に訴える

（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

非
常
に
重
要

や
や
重
要

あ
ま
り
重
要
で
は
な
い

重
要
で
は
な
い

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回
答

重
要

重
要
で
は
な
い

解放大学全体 516
100.0

131
25.4

241
46.7

84
16.3

31
6.0

24
4.7

5
1.0

372
72.1

115
22.3

自営業（事業主及び家族
従事者）

4
100.0

1
25.0

―
―

2
50.0

―
―

1
25.0

―
―

1
25.0

2
50.0

公務員、教員 214
100.0

58
27.1

99
46.3

35
16.4

11
5.1

10
4.7

1
0.5

147
68.7

46
24.5

民間企業・団体の経営
者・役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

4
50.0

3
37.5

―
―

1
12.5

―
―

―
―

7
87.5

1
12.5

〃
（従業員数 25 人以上 100
人未満）

11
100.0

5
45.5

4
36.4

2
18.2

―
―

―
―

―
―

9
81.8

2
18.2

〃
（従業員数 100 人以上 300
人未満）

30
100.0

12
40.0

10
33.3

4
13.3

2
6.7

2
6.7

―
―

22
73.3

6
20.0

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

47
20.3

121
52.4

36
15.6

14
6.1

10
4.3

3
1.3

168
72.7

50
21.6

臨時雇、パート勤め 6
100.0 1 2

33.3
2

33.3 1 ―
―

―
―

3
50.0

3
50.0

その他の有業者 5
100.0

2
40.0

―
―

1
20.0

1
20.0

1
20.0

―
―

2
40.0

2
40.0

家事専業 2
100.0

―
―

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

―
―

1
50.0

1
50.0

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

1
33.3

―
―

1
33.3

―
―

―
―

1
33.3

1
33.3

1
33.3

職
業
別

不明・無回答 2
100.0

―
―

1
50.0

―
―

1
50.0

―
―

―
―

1
50.0

1
50.0



問21 同和地区出身者に対する差別をなくすために重要なこと
（３）同和地区と周辺地域の人々が交流を深め、協働して「まちづくり」を進める

（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

非
常
に
重
要

や
や
重
要

あ
ま
り
重
要
で
は
な
い

重
要
で
は
な
い

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回
答

重
要

重
要
で
は
な
い

解放大学全体 516
100.0

389
75.4

107
20.7

8
1.6

4
0.8

6
1.2

2
0.4

496
96.1

12
2.3

自営業（事業主及び家族
従事者）

4
100.0

3
75.0

1
25.0

―
―

―
―

―
―

―
―

4
100.0

―
―

公務員、教員 214
100.0

158
73.8

50
23.4

1
0.5

2
0.9

3
1.4

―
―

208
97.2

3
1.4

民間企業・団体の経営
者・役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

7
87.5

1
12.5

―
―

―
―

―
―

―
―

8
100.0

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100
人未満）

11
100.0

7
63.6

3
27.3

1
9.1

―
―

―
―

―
―

10
90.9

1
9.1

〃
（従業員数 100 人以上 300
人未満）

30
100.0

27
90.0

2
6.7

―
―

―
―

1
3.3

―
―

29
96.7

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

175
75.8

47
20.3

5
2.2

2
0.9

2
0.9

―
―

217
93.9

7
3.0

臨時雇、パート勤め 6
100.0

6
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

6
100.0

―
―

その他の有業者 5
100.0

3
60.0

―
―

1
20.0

―
―

―
―

1
20.0

3
60.0

1
20.0

家事専業 2
100.0

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

―
―

―
―

2
100.0

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

1
33.3

1
33.3

―
―

―
―

―
―

1
33.3

2
66.7

―
―

職
業
別

不明・無回答 2
100.0

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

―
―

―
―

2
100.0

―
―

問21 同和地区出身者に対する差別をなくすために重要なこと
（４）学校教育・社会教育を通じて、差別意識をなくし、人権をたいせつにする教育・啓発活動を積極的に行

う （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

非
常
に
重
要

や
や
重
要

あ
ま
り
重
要
で
は
な
い

重
要
で
は
な
い

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回
答

重
要

重
要
で
は
な
い

解放大学全体 516
100.0

422
81.8

85
16.5

7
1.4

―
―

1
0.2

1
0.2

507
98.3

7
1.4

自営業（事業主及び家族
従事者）

4
100.0

3
75.0

1
25.0

―
―

―
―

―
―

―
―

4
100.0

―
―

公務員、教員 214
100.0

169
79.0

43
20.0

1
0.5

―
―

1
0.5

―
―

212
99.1

1
0.5

民間企業・団体の経営
者・役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

6
75.0

2
25.0

―
―

―
―

―
―

―
―

8
100.0

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100
人未満）

11
100.0

8
72.7

3
27.3

―
―

―
―

―
―

―
―

11
100.0

―
―

〃
（従業員数 100 人以上 300
人未満）

30
100.0

27
90.0

3
10.0

―
―

―
―

―
―

―
―

30
100.0

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

198
85.7

28
12.1

5
2.2

―
―

―
―

―
―

226
97.8

5
2.2

臨時雇、パート勤め 6
100.0

6
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

6
100.0

―
―

その他の有業者 5
100.0

2
40.0

2
40.0

1
20.0

―
―

―
―

―
―

4
80.0

1
20.0

家事専業 2
100.0

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

―
―

―
―

2
100.0

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

1
33.3

1
33.3

―
―

―
―

―
―

1
33.3

2
66.7

―
―

職
業
別

不明・無回答 2
100.0

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

―
―

―
―

2
100.0

―
―



問 21 同和地区出身者に対する差別をなくすために重要なこと
（５）差別を法律で禁止する （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

非
常
に
重
要

や
や
重
要

あ
ま
り
重
要
で
は
な
い

重
要
で
は
な
い

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回
答

重
要

重
要
で
は
な
い

解放大学全体 516
100.0

226
43.8

149
28.9

65
12.6

30
5.8

43
8.3

3
0.6

375
72.7

95
18.4

自営業（事業主及び家族
従事者）

4
100.0

3
75.0

―
―

―
―

1
25.0

―
―

―
―

3
75.0

1
25.0

公務員、教員 214
100.0

85
39.7

67
31.3

24
11.2

18
8.4

19
8.9

1
0.5

152
71.0

42
20.0

民間企業・団体の経営
者・役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

6
75.0

2
25.0

―
―

―
―

―
―

―
―

8
100.0

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100
人未満）

11
100.0

5
45.5

4
36.4

1
9.1

―
―

1
9.1

―
―

9
81.9

1
9.1

〃
（従業員数 100 人以上 300
人未満）

30
100.0

19
63.3

5
16.7

4
13.3

―
―

1
3.3

―
―

24
80.0

4
13.3

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

100
43.3

68
29.5

34
14.7

9
3.9

20
8.7

―
―

168
72.7

43
18.6

臨時雇、パート勤め 6
100.0

4
66.7

1
16.7

―
―

―
―

1
16.7

―
―

5
83.3

―
―

その他の有業者 5
100.0

1
20.0

―
―

2
40.0

1
20.0

1
20.0

―
―

1
20.0

3
60.0

家事専業 2
100.0

1
50.0

―
―

―
―

1
50.0

―
―

―
―

1
50.0

1
50.0

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

1
33.3

1
33.3

―
―

―
―

―
―

1
33.3

2
66.7

―
―

職
業
別

不明・無回答 2
100.0

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

―
―

―
―

2
100.0

―
―

問21 同和地区出身者に対する差別をなくすために重要なこと
（６）同和地区のことや差別があることを口に出さないで、そっとしておけば自然に差別はなくなる

（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

非
常
に
重
要

や
や
重
要

あ
ま
り
重
要
で
は
な
い

重
要
で
は
な
い

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回
答

重
要

重
要
で
は
な
い

解放大学全体 516
100.0

5
1.0

14
2.7

45
8.7

418
81.0

32
6.2

2
0.4

19
3.7

463
89.7

自営業（事業主及び家族
従事者）

4
100.0

―
―

―
―

―
―

3
75.0

1
25.0

―
―

―
―

3
75.0

公務員、教員 214
100.0

1
0.5

2
0.9

19
8.9

178
83.2

14
6.5

―
―

3
1.4

197
92.1

民間企業・団体の経営
者・役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

―
―

―
―

1
12.5

7
87.5

―
―

―
―

―
―

8
100.0

〃
（従業員数 25 人以上 100
人未満）

11
100.0

2
18.2

1
9.1

2
18.2

6
54.5

―
―

―
―

3
27.3

8
72.7

〃
（従業員数 100 人以上 300
人未満）

30
100.0

1
3.3

―
―

1
3.3

28
93.3

―
―

―
―

1
3.3

29
96.7

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

1
0.4

11
4.8

20
8.7

183
79.2

15
6.5

1
0.4

12
5.2

203
87.9

臨時雇、パート勤め 6
100.0

―
―

―
―

1
16.7

4
66.7

1
16.7

―
―

―
―

5
83.3

その他の有業者 5
100.0

―
―

―
―

―
―

4
80.0

1
20.0

―
―

―
―

4
80.0

家事専業 2
100.0

―
―

―
―

―
―

2
100.0

―
―

―
―

―
―

2
100.0

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

―
―

―
―

―
―

2
66.7

―
―

1
33.3

―
―

2
66.7

職
業
別

不明・無回答 2
100.0

―
―

―
―

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

―
―

2
100.0



問21 同和地区出身者に対する差別をなくすために重要なこと
（７）同和地区の人々が、かたまって住まないで、分散して住むようにする

（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

非
常
に
重
要

や
や
重
要

あ
ま
り
重
要
で
は
な
い

重
要
で
は
な
い

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回
答

重
要

重
要
で
は
な
い

解放大学全体 516
100.0

16
3.1

47
9.1

108
20.9

297
57.6

46
8.9

2
0.4

63
11.2

405
78.5

自営業（事業主及び家族
従事者）

4
100.0

―
―

1
25.0

―
―

1
25.0

2
50.0

―
―

1
25.0

1
25.0

公務員、教員 214
100.0

7
3.3

14
6.5

41
19.2

134
62.6

18
8.4

―
―

21
9.8

175
81.8

民間企業・団体の経営
者・役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

―
―

―
―

―
―

7
87.5

1
12.5

―
―

―
―

7
87.5

〃
（従業員数 25 人以上 100
人未満）

11
100.0

2
18.2

2
18.2

1
9.1

6
54.5

―
―

―
―

4
36.4

7
63.5

〃
（従業員数 100 人以上 300
人未満）

30
100.0

―
―

2
6.7

5
16.7

21
70.0

2
6.7

―
―

2
6.7

26
86.7

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

7
3.0

28
12.1

57
24.7

118
51.1

20
8.7

1
0.4

35
15.2

175
75.8

臨時雇、パート勤め 6
100.0

―
―

―
―

1
16.7

4
66.7

1
16.7

―
―

―
―

5
83.3

その他の有業者 5
100.0

―
―

―
―

―
―

4
80.0

1
20.0

―
―

―
―

4
80.0

家事専業 2
100.0

―
―

―
―

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

―
―

2
100.0

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

―
―

―
―

2
66.7

―
―

―
―

1
33.3

―
―

2
66.7

職
業
別

不明・無回答 2
100.0

―
―

―
―

―
―

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

1
50.0

問21 同和地区出身者に対する差別をなくすために重要なこと
（８）戸籍制度を大幅に見直す・廃止する （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

非
常
に
重
要

や
や
重
要

あ
ま
り
重
要
で
は
な
い

重
要
で
は
な
い

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回
答

重
要

重
要
で
は
な
い

解放大学全体 516
100.0

146
28.3

123
23.8

77
14.9

85
16.5

84
16.3

1
0.2

269
52.1

162
31.4

自営業（事業主及び家族
従事者）

4
100.0

―
―

1
25.0

―
―

1
25.0

2
50.0

―
―

1
25.0

1
25.0

公務員、教員 214
100.0

55
25.7

47
22.0

33
15.4

37
17.3

42
19.6

―
―

102
47.7

70
32.7

民間企業・団体の経営
者・役員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

6
75.0

1
12.5

1
12.5

―
―

―
―

―
―

7
87.5

1
12.5

〃
（従業員数 25 人以上 100
人未満）

11
100.0

6
54.5

3
27.3

1
9.1

―
―

1
9.1

―
―

9
81.8

1
9.1

〃
（従業員数 100 人以上 300
人未満）

30
100.0

9
30.0

6
20.0

6
20.0

4
13.3

5
16.7

―
―

15
50.0

10
33.3

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

65
28.1

61
26.4

35
15.2

39
16.9

31
13.4

―
―

126
54.5

74
32.0

臨時雇、パート勤め 6
100.0

4
66.7

―
―

1
16.7

1
16.7

―
―

―
―

4
66.7

2
33.3

その他の有業者 5
100.0

1
20.0

―
―

―
―

2
40.0

2
40.0

―
―

1
20.0

2
40.0

家事専業 2
100.0

―
―

2
100.0

―
―

―
―

―
―

―
―

2
100.0

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

―
―

1
33.3

―
―

1
33.3

―
―

1
33.3

1
33.3

1
33.3

職
業
別

不明・無回答 2
100.0

―
―

1
50.0

―
―

―
―

1
50.0

―
―

1
50.0

―
―



問 22 同和地区出身者に対する差別についてのＡ、Ｂ二人の意見、どちらに近いか

回
答
者
数

Ａ
の
意
見
に
賛
成

ど
ち
ら
か
と
い
う
と
Ａ
の
意
見
に
賛
成

ど
ち
ら
か
と
い
う
と
Ｂ
の
意
見
に
賛
成

Ｂ
の
意
見
に
賛
成

わ
か
ら
な
い

不
明
・
無
回
答

解放大学全体 516
100.0

143
27.7

198
38.4

84
16.3

41
7.9

44
8.5

6
1.2

自営業（事業主及び家族従事
者）

4
100.0

1
25.0

1
25.0

―
―

―
―

1
25.0

1
25.0

公務員、教員 214
100.0

57
26.6

85
39.7

36
16.8

17
7.9

1
0.5

1
0.5

民間企業・団体の経営者・役員 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

1
12.5

2
25.0

3
37.5

1
12.5

1
12.5

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100 人未満）

11
100.0

2
18.2

7
63.6

2
18.2

―
―

―
―

―
―

〃
（従業員数 100 人以上 300 人未
満）

30
100.0

10
33.3

4
13.3

4
13.3

6
20.0

5
16.7

1
3.3

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

70
30.3

93
40.3

37
16.0

14
6.1

16
6.9

1
0.4

臨時雇、パート勤め 6
100.0

1
16.7

3
50.0

―
―

―
―

1
16.7

1
16.7

その他の有業者 5
100.0

―
―

―
―

―
―

4
80.0

1
20.0

―
―

家事専業 2
100.0

―
―

―
―

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

―
―

―
―

2
66.7

―
―

―
―

1
33.3

職
業
別

不明・無回答 2
100.0

―
―

―
―

―
―

1
50.0

1
50.0

―
―

問23 差別的発言に対する態度 （上段：人、下段：％）

問23 差別的発言に対する態度
（上段：人、下段：％）

回
答
者
数

差
別
的
な
発
言
が
あ
っ
た
こ
と
を
指
摘
し

て
、
差
別
に
つ
い
て
話
し
合
う
（
と
思
う
）

お
も
て
向
き
は
話
を
合
わ
せ
る
が
、
何
と
か

差
別
は
い
け
な
い
こ
と
を
伝
え
る
（
と
思

う
）

お
も
て
向
き
は
話
を
合
わ
せ
、
自
分
も
差
別

的
な
言
葉
を
口
に
し
て
し
ま
う
（
と
思
う
）

ほ
か
の
話
題
に
変
え
る
よ
う
努
力
す
る
（
と

思
う
）

何
も
せ
ず
に
黙
っ
て
い
る
（
と
思
う
）

そ
の
他

不
明
・
無
回
答

解放大学全体 516
100.0

340
65.9

143
27.7

―
―

14
2.7

3
0.6

14
2.7

2
0.4

自営業（事業主及び家族従事
者）

4
100.0

2
50.0

1
25.0

―
―

―
―

1
25.0

―
―

―
―

公務員、教員 214
100.0

134
62.6

66
30.8

―
―

6
2.8

2
0.9

5
2.3

1
0.5

民間企業・団体の経営者・役
員

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

民間企業・団体の勤め人
（従業員数 25 人未満）

8
100.0

4
50.0

3
37.5

―
―

1
12.5

―
―

―
―

―
―

〃
（従業員数 25 人以上 100 人未
満）

11
100.0

8
72.7

3
27.3

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

〃
（従業員数 100人以上 300人未
満）

30
100.0

17
56.7

10
33.3

―
―

2
6.7

―
―

1
3.3

―
―

〃
（従業員数 300 人以上）

231
100.0

166
71.9

55
23.8

―
―

3
1.3

1
0.4

6
2.6

―
―

臨時雇、パート勤め 6
100.0

4
66.7

1
16.7

―
―

1
16.7

―
―

―
―

―
―

その他の有業者 5
100.0

2
40.0

2
40.0

―
―

―
―

―
―

1
20.0

―
―

家事専業 2
100.0

1
50.0

1
50.0

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

学生 ―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

―
―

無職 3
100.0

1
33.3

1
33.3

―
―

―
―

―
―

―
―

1
33.3

職
業
別

不明・無回答 2
100.0

1
50.0

―
―

―
―

1
50.0

―
―

―
―

―
―



「部落解放・人権大学講座修了生の人権問題に関する意識調査」問 24～問 29-2 単純集計

問 24 現在所属する組織全体での人権に関わる役割 （上段：人、下段：％）

解
放
大
学
全
体

非
常
に
あ
て
は

ま
る

や
や
あ
て
は
ま

る ど
ち
ら
と
も
い

え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な

い無
回
答
・
不
明

（1）率直な意見交換ができた
516

100.0
298
57.8

189
36.6

24
4.7

3
0.6

1
0.2

1
0.2

（2）参加前に持っていた疑問が解決
された

516
100.0

141
27.3

258
50.0

83
16.1

16
3.1

13
2.5

5
1.0

（3）受講生同士の人間関係が深まっ
た

516
100.0

324
62.8

161
31.2

20
3.9

9
1.7

1
0.2

1
0.2

（4）異業種の人々の視点が参考にな
った

516
100.0

301
58.3

176
34.1

31
6.0

7
1.4

―
―

1
0.2

（5）部落解放運動のイメージが良く
なった

516
100.0

142
27.5

212
41.1

132
25.6

17
3.3

10
1.9

3
0.6

（6）当事者との出会いで多くを学ん
だ

516
100.0

274
53.1

195
37.8

34
6.6

9
1.7

1
0.2

3
0.6

（7）もっと長い時間をかけて学びた
かった

516
100.0

92
17.8

155
30.0

195
37.8

47
9.1

24
4.7

3
0.6

（8）自分の考えを深めることができ
た

516
100.0

257
49.8

220
42.6

32
6.2

3
0.6

1
0.2

3
0.6

（9）人権に関する基本的な知識を得
ることができた

516
100.0

314
60.9

189
36.6

9
1.7

2
0.4

1
0.2

1
0.2

（10）人権研修のスキル・主砲を身
につけることができた

516
100.0

125
24.2

272
52.7

87
16.9

25
4.8

6
1.2

1
0.2

問25 「自己啓発学習」の感想 （上段：人、下段：％）

解
放
大
学
全
体

非
常
に
あ
て
は

ま
る

や
や
あ
て
は
ま

る ど
ち
ら
と
も
い

え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な

い無
回
答
・
不
明

（1）自分が尊重されていると感じた
516

100.0
78

15.1
182
35.3

189
36.6

37
7.2

22
4.3

8
1.6

（2）自分の体験や気持ちを文章にす
ることで、多くの気づきがあった

516
100.0

251
48.6

210
40.7

38
7.4

10
1.9

4
0.8

3
0.6

（3）自分の中でどのように差別意識
がつくられてきたのかを、振り返
ることができた

516
100.0

176
34.1

225
43.6

74
14.3

21
4.1

14
2.7

6
1.2

（4）偏見や差別意識について、率直
に表現して話し合うことができた

516
100.0

248
48.1

226
43.8

25
4.8

11
2.1

2
0.4

4
0.8

（5）他の受講生の体験談から、具体
的な差別のありように気づくこと
ができた

516
100.0

265
51.4

221
42.8

18
3.5

3
0.6

4
0.8

5
1.0

（6）自分の差別意識と社会の構造と
のかかわりを、知ることができた

516
100.0

138
26.7

258
50.0

92
17.8

12
2.3

9
1.7

7
1.4

（7）自分の傍観者的な態度に気づく
ことができた

516
100.0

144
27.9

229
44.4

84
16.3

35
6.8

20
3.9

4
0.8

（8）助言によって新たな気づきがあ
った

516
100.0

195
37.8

228
44.2

65
12.6

13
2.5

10
1.9

5
1.0

（9）自分のことを振り返ることを通
じて、新たな気づきがあった

516
100.0

227
44.0

217
24.1

53
10.3

7
1.4

6
1.2

6
1.2

（10）自分の話を共感的に聞いても
らえて、元気になった、楽になっ
た

516
100.0

87
16.9

179
34.7

177
34.3

39
7.6

29
5.6

5
1.0

（11）自分の意見にかかわらず、無
理に参加させられて不愉快だった

516
100.0

2
0.4

16
3.1

52
10.1

149
28.9

293
56.8

4
0.8

（12）なんのたえにやっているの
か、意図がわからないことがあっ
た

516
100.0

2
0.4

28
5.4

42
8.1

145
28.1

295
57.2

4
0.8



問26 解放大学受講を通じての変化（セルフエスティーム・コミュニケーション） （上段：人、
下段：％）

解
放
大
学
全
体

非
常
に
あ
て
は

ま
る

や
や
あ
て
は
ま

る ど
ち
ら
と
も
い

え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な

い無
回
答
・
不
明

（1）自分が大切であるという感覚が
高まった

516
100.0

106
20.5

213
41.3

140
27.1

28
5.4

21
4.1

8
1.6

（2）自分が不当な（理不尽な）扱い
を受けたときに、抗議できるよう
になった

516
100.0

67
13.0

197
38.2

194
37.6

30
5.8

22
4.3

6
1.2

（3）周りの人が不当な（理不尽な）
扱いを受けたときに、抗議できる
ようになった

516
100.0

109
21.1

284
55.6

92
17.8

13
2.5

12
2.3

6
1.2

（4）人権や差別について、積極的に
取り組む態度を身につけることが
できた

516
100.0

197
38.2

255
49.4

46
8.9

4
0.8

7
1.4

7
1.4

（5）多様な人々と違いを尊重し会う
ことが大切だと思うようになった

516
100.0

284
55.0

206
39.9

16
3.1

1
0.2

3
0.6

6
1.2

（6）人と台頭に話し合うこと（コミ
ュニケーション）の楽しさを実感
した

516
100.0

167
32.4

244
47.3

78
15.1

14
2.7

7
1.4

6
1.2

（7）人の意見をしっかり聴けるよう
になった

516
100.0

138
26.7

264
51.2

96
18.6

6
1.2

5
1.0

7
1.4

（8）相手の意見を尊重しつつ、自分
の意見を人に主張できるようにな
った

516
100.0

91
17.6

265
51.4

139
26.9

7
1.4

9
1.7

5
1.0

（9）社会の出来事に関心が向くよう
になった

516
100.0

155
30.0

251
48.6

89
17.2

7
1.4

8
1.6

6
1.2

（10）自分の権利について、深く考
えるようになった

516
100.0

63
12.2

214
41.5

188
36.4

30
5.8

15
2.9

6
1.2

（11）家族や親しい人との会話が増
えるなど、関係がよくなった

516
100.0

60
11.6

163
31.6

246
47.7

23
4.5

19
3.7

5
1.0

（12）日常生活において、人種や差
別について周囲の人と話すことが
多くなった

516
100.0

116
22.5

239
46.3

128
24.8

21
4.1

7
1.4

5
1.0

（13）学んだことを他の人に伝えた
いと思った

516
100.0

155
30.0

270
52.3

73
14.1

7
1.4

6
1.2

5
1.0

問27 解放大学受講を通じての変化（研修スキル） （上段：人、下段：％）

解
放
大
学
全
体

非
常
に
あ
て
は

ま
る

や
や
あ
て
は
ま

る ど
ち
ら
と
も
い

え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な

い無
回
答
・
不
明

（1）地域や職場などで求められてい
る人権研修のテーマ設定・企画が
できる（自信がついた）

516
100.0

108
20.9

236
45.7

113
21.9

42
8.1

12
2.3

5
1.0

（2）地域や職場などでの人権研修
で、講義ができる（自信がついた）

516
100.0

103
20.0

212
41.1

126
24.4

51
9.9

19
3.7

5
1.0

（3）地域や職場などでの人権研修
で、参加型学習を進めることがで
きる（自信がついた）

516
100.0

72
14.0

213
41.3

157
30.4

51
9.9

18
3.5

5
1.0

（4）地域や職場などでの人権研修
腕、差別的な発言に適切に対応で
きる（自信がついた）

516
100.0

93
18.0

286
55.4

107
20.7

18
3.5

6
1.2

6
1.2

（5）地域や職場などでの人権研修
で、教材を作ることができる（自
信がついた）

516
100.0

68
13.2

192
37.2

174
33.7

54
10.5

23
4.5

5
1.0

（6）地域や職場などでの人権研修
で、疑問や質問に適切に対応でき
る（自信がついた）

516
100.0

59
11.4

281
54.5

132
25.6

27
5.2

11
2.1

6
1.2

（7）身近な人権課題につして、地域
や職場の人たちに助言できる（自
身がついた）

516
100.0

84
16.3

275
53.3

120
23.3

24
4.7

8
1.6

5
1.0

（8）地域や職場の活動全体につい
て、人権の視点から検証・提言で
きる（自信がついた）

516
100.0

63
12.2

260
50.4

150
29.1

27
5.2

11
2.1

5
1.0



問28 受講後の状況 （上段：人、下段：％）

解
放
大
学
全
体

非
常
に
あ
て
は

ま
る

や
や
あ
て
は
ま

る ど
ち
ら
と
も
い

え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な

い無
回
答
・
不
明

（1）解放大学修了後も、人権問題に
つて学び続けてきた

516
100.0

192
37.2

188
16.4

61
11.8

51
9.9

15
2.9

9
1.7

（2）自治会やＰＴＡ、ＮＰＯなど、
地域活動・市民活動に参加するよ
うになった

516
100.0

37
7.2

97
18.8

143
27.7

102
19.8

130
25.2

7
1.4

（3）解放大学修了後、自費で人権研
修に参加したことがある

516
100.0

49
9.5

85
16.5

59
11.4

68
13.2

246
47.7

9
1.7

（4）日常生活において、人権の視点
から考えることが多くなった

516
100.0

133
25.8

293
56.8

57
11.0

16
3.1

10
1.9

7
1.4

（5）企業の人権担当は重要だと思う
ようになった

516
100.0

251
48.6

209
40.5

35
6.8

7
1.4

6
1.2

8
1.6

（6）解放大学修了後、自分の存在は
周囲の人々の人権に関する考えに
よい影響を与えていると思う

516
100.0

67
13.0

190
36.8

209
40.5

28
5.4

15
2.9

7
1.4

（7）人権についての人的ネットワー
クができた

516
100.0

136
26.4

227
44.0

89
17.2

31
6.0

24
4.7

9
1.7

（8）人権を尊重することによって、
企業も利益を得ると思うようにな
った

516
100.0

169
32.8

224
43.4

90
17.4

14
2.7

12
2.3

7
1.4

（9）解放大学で得たものは、業務や
日常生活で役立っている

516
100.0

187
36.2

249
48.3

63
12.2

6
1.2

4
0.8

7
1.4

問29 不祥事・報道への関心 （上段：人、下段：％）

回
答
者
数

は
い

い
い
え

無
回
答
・
不
明

不祥事への関心 516
100.0

496
96.1

10
1.9

10
1.9

問29-1 不祥事・報道に対する意見 （上段：人、下段：％）

解
放
大
学
全
体

非
常
に
そ
う
思

うや
や
そ
う
思
う

ど
ち
ら
と
も
い

え
な
い

あ
ま
り
そ
う
は

思
わ
な
い

そ
う
思
わ
な
い

無
回
答
・
不
明

（1）この問題について、運動団体は
十分に対応できている

516
100.0

8
1.6

66
12.8

126
24.4

189
36.6

115
22.3

12
2.3

（2）この問題について、行政は十分
に対応できている

516
100.0

3
0.6

45
8.7

129
25.0

188
36.4

139
26.9

12
2.3

（3）この問題により、運動団体への
信頼が揺らいだ

516
100.0

139
26.9

190
36.8

101
19.6

43
8.3

30
5.8

13
2.5

（4）この問題により、行政への信頼
が揺らいだ

516
100.0

135
26.2

200
38.8

109
21.1

39
7.6

20
7.6

13
2.5

（5）この問題をきっかけに、部落差
別が悪化している

516
100.0

83
16.1

172
33.3

174
33.7

56
10.9

20
3.9

11
2.1

（6）なぜこの問題が起こったのか理
解できない

516
100.0

25
4.8

60
11.6

87
16.9

166
32.2

163
31.6

15
2.9

（7）この問題をきっかけに、部落差
別をなくすための行政施策はやめ
るべきだ

516
100.0

19
3.7

36
7.0

78
15.1

130
25.2

240
46.5

13
2.5

（8）この問題以降、同和問題につい
てきちんとぎろんする素地ができ
た

516
100.0

62
12.0

143
27.7

165
32.0

93
18.0

39
7.6

14
2.7

（9）この問題についての報道のされ
方はおかしい

516
100.0

73
14.1

130
25.2

183
35.5

72
14.0

47
9.1

11
2.1

（10）この問題が明らかになってよ
かった

516
100.0

302
58.5

165
32.0

31
6.0

4
0.8

2
0.4

12
2.3

問29-2 問題の責任の所在 （上段：人、下段：％）

解
放
大
学
全

体当
事
者

運
動
団
体

行
政

マ
ス
・
メ
デ
ィ

アそ
の
他

無
回
答
・
不
明

（１）1 番目 516
100.0

396
76.7

41
7.9

44
8.5

9
1.7

1
0.2

25
4.8

（２）2 番目 513
100.0

44
8.6

218
42.5

187
36.5

30
5.8

6
1.2

28
5.5

（３）3 番目 515
100.0

29
5.6

151
29.3

211
41.0

89
17.3

5
1.0

30
5.8

（４）4 番目 515
100.0

15
2.9

65
12.6

41
8.0

319
61.9

34
6.6

41
8.0

（５）5 番目 513
100.0

7
1.4

9
1.8

3
0.6

26
5.1

408
79.5

60
11.7



「大阪市人権啓発推進リーダー養成研修修了生の人権問題に関するアンケート」問３～問５ 単純集計

問 3 人推員リーダー養成研修を通じた変化 （上段：人、下段：％）

人
推
員
ア
ン
ケ

ー
ト
全
体

非
常
に
あ
て
は

ま
る

や
や
あ
て
は
ま

る ど
ち
ら
と
も
い

え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な

い無
回
答
・
不
明

（1）自分が大切であるという感覚が
高まった

76
100.0

28
36.8

31
40.8

9
11.8

1
1.3

2
2.6

5
6.6

（2）自分が不当な(理不尽な)扱いを
受けたときに、抗議できるように
なった

76
100.0

10
13.2

37
48.7

14
18.4

9
11.8

2
2.6

4
5.3

（3）多様な人々と違いを尊重し合う
ことが大切だと思うようになった

76
100.0

48
63.2

19
25.0

5
6.6

1
1.3

1
1.3

2
2.6

（4）人の意見をしっかり聴けるよう
になった

76
100.0

44
57.9

21
27.6

5
6.6

3
3.9

1
1.3

2
2.6

（5）相手の意見を尊重しつつ、自分
の意見を人に主張できるようになっ
た

76
100.0

19
25.0

42
55.3

11
14.5

1
1.3

1
1.3

2
2.6

（6）社会の出来事に関心が向くよう
になった

76
100.0

39
51.3

26
34.2

6
7.9

2
2.6

1
1.3

2
2.6

（7）学んだことを他の人に伝えたい
と思った

76
100.0

26
34.2

36
47.4

9
11.8

1
1.3

1
1.3

3
3.9

（8） 日常生活において、人権の視
点から考えることが多くなった

76
100.0

24
31.6

37
48.7

8
10.5

2
2.6

3
3.9

2
2.6

（9）推進員は重要だと思うようにな
った

76
100.0

24
31.6

30
39.5

15
19.7

3
3.9

2
2.6

2
2.6

（10）人権を尊重したり、差別問題
について積極的に取り組む態度を
身に付けることができた

76
100.0

22
28.9

27
35.5

21
27.6

2
2.6

2
2.6

2
2.6

問 4 人推員リーダー養成研修修了後の状況① （上段：人、下段：％）

人
推
員
ア
ン
ケ

ー
ト
全
体

非
常
に
あ
て
は

ま
る

や
や
あ
て
は
ま

る ど
ち
ら
と
も
い

え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な

い無
回
答
・
不
明

（1）地域での人権に関する取り組み
の企画をしたことがある

76
100.0

21
27.6

19
25.0

9
11.8

11
14.5

13
17.1

3
3.9

（2）人権研修などの講師をしたこと
がある

76
100.0

7
9.2

7
9.2

9
11.8

6
7.9

42
55.2

5
6.6

（3）参加型学習の講師をしたことが
ある

76
100.0

10
13.2

6
7.9

9
11.8

8
10.5

38
50.0

5
6.6

（4）人権研修の教材を自分で作った
ことがある

76
100.0

4
5.3

7
9.2

9
11.8

8
10.5

43
56.6

5
6.6

（5）地域で人権に関する相談をうけ
たことがある

76
100.0

5
6.6

18
23.7

11
14.5

12
15.8

28
36.8

2
2.6

問５ 人推員リーダー養成研修修了後の状況② （上段：人、下段：％）

人
推
員
ア
ン
ケ

ー
ト
全
体

非
常
に
あ
て
は

ま
る

や
や
あ
て
は
ま

る ど
ち
ら
と
も
い

え
な
い

あ
ま
り
あ
て
は

ま
ら
な
い

あ
て
は
ま
ら
な

い無
回
答
・
不
明

（1）現在も人権問題について学びつ
づけている

76
100.0

37
48.7

23
30.3

9
11.8

2
2.6

4
5.3

1
1.3

（2）人権研修の企画をしている
76

100.0
10

13.2
19

25.0
10

13.2
9

11.8
26

34.2
2

2.6

（3）人権研修の講師や進行役をして
いる

76
100.0

9
11.8

22
28.9

4
5.3

10
13.2

29
38.2

2
2.6

（4） ＮＰＯや自治会など、市民・
地域活動に参加している

76
100.0

52
68.4

14
18.4

0
0.0

3
3.9

5
6.6

2
2.6

（5）人権について周囲の人と話すこ
とがある

76
100.0

31
40.8

26
34.2

12
15.8

3
3.9

3
3.9

1
1.3

（6）地域などで、人権に関する相談
をうけている

76
100.0

5
6.6

12
15.8

22
28.9

7
9.1

28
36.8

2
2.6


